

# Diario de Burgos

Año LIV. N.º 16.652 / Domingo 29 de Octubre de 1944 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## ESPAÑA EVOCA A SUS CAIDOS, EN EL ANIVERSARIO DE LA FALANGE

### II JOSE ANTONIO II En Madrid se celebrará una gran concentración



Mejor que nada es la pléyade inmensa de caídos lo que personifica la obra gigantesca de la Falange, de esa concreción fraterna — síntesis de ascetismo y sentido castrense, de vocación misional y de ardor combativo — que José Antonio sembrara en las almas y en las tierras de España en el 29 de Octubre de 1933.

Por eso, sería infecunda, carecería de la profundidad que caracteriza a nuestro Movimiento, una conmemoración meramente protocolaria, superficial del acto fundacional, si no se consagrara en ella, como el Fundador quiso, la huella imborrable que los héroes y mártires de la redención española dejaron en cuantos, por su sacrificio, gozamos hoy de la paz de Franco.

El 29 de Octubre, es jornada de fé y a la vez efemérides luctuosa. Pero este dolor vigoriza aquella esperanza, con la seguridad de la culminación del dogma falangista y nuestro recuerdo no será jamás plañidera lamentación sino el viril mensaje que resuena en todos los ámbitos como garantía y promesa.

España entera, hoy, por ello, eleva al Cielo sus plegarias fervorosas y ante la presencia eterna de los que cayeron en su servicio, proclama su inquebrantable fe, saludando además, a la memoria del primer Capitán de la Falange con su eterno grito suajado de sentido cristiano y de vigor patriótico.

José Antonio ¡¡ Presente !!

### Será leído el discurso fundacional del Teatro de la Comedia

Madrid.— Mañana celebrará Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con la solemnidad de esos anteriores, el 29 de los Caidos.

Por la mañana, habrá una misa celebrada en la iglesia de las Calatravas, seguida de un responso solemne aplicada por las almas de los mártires de

la Revolución Nacionalista. A partir de las diez, comenzará la concentración de las Falanges madrileñas, Vieja Guardia, primera y segunda líneas de todos los distintos Sindicatos y Frentes de Juventudes, que se situarán desde Neptuni hasta Atocha para ser revistadas por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento. Después, y antes de que comience a escucharse el discurso que se leerá en el Teatro de la Comedia, y que será retransmitido por altavoces, avanzará la formación hasta situarse en el trayecto comprendido hasta las Cuatro Calles, para iniciar el desfile una vez terminado el acto.

En el trayecto se situarán también las camaradas de la Sección Femenina. El Teatro de la Comedia, con el ritual de todos los años, está decorado como lo estuvo en la misma fecha, hace once años.—Cifra.

## Varias ciudades y distritos conquistados por las tropas americanas en Filipinas

### La flota japonesa, reducida a la mitad de su fuerza total, declara el almirante King

Nueva York.—Además de las conquistas ya anunciadas en Filipinas, han sido liberadas las siguientes ciudades y "barrios"—distritos—, según se comunica oficialmente:

Mayorga, Lanajón, Alegrí, Tolosa, Castilla, San Francisco, Santa Esperanza, Malirong y Lucay.—Efe.

DOCE BUQUES JAPONESES, HUNDIDOS :— :— :— :—

Cuartel general del general Mac Arthur en Filipinas.—Un comunicado oficial dice:

"Continúan los ataques aéreos del enemigo contra nuestras instalaciones en las playas de desembarco y nuestra navegación. Han sido derribados diez aparatos japoneses. Unidades del VI ejército aéreo operan ya desde bases establecidas en Leyte. Las fuerzas aéreas del extremo Oriente han relevado a las formaciones de portaaviones en este sector. Hemos hundido 12 buques al Oeste de Leyte".—Efe.

SE HABLA SE OTRA BATALLA DECISIVA :— :— :—

Washington.—"Las escuadras norteamericanas se reúnen al Este de Filipinas y es de esperar que, en breve, vuelva a librarse otra batalla decisiva", dice un mensaje de Radio Tokio captado en Estados Unidos.—Efe.

## Toma de posesión del nuevo subsecretario de Asuntos Exteriores

Madrid.—En una de las salas del palacio de Santa Cruz, con sencillo ceremonial y dentro de la más estrecha cordialidad, tuvo lugar hoy la toma de posesión del nuevo subsecretario de Asuntos Exteriores.

El ministro del Departamento, don José Félix de Lequerica, inició el acto con unas sentidas palabras de homenaje a don José Pan de Soraluce, el cual cesa en el cargo por haber sido ascendido a la categoría de embajador, e hizo también el ministro un elogio del nuevo subsecretario.

Un cordial abrazo entre los dos subsecretarios, entrante y saliente, fué el digno final de tan grata e íntima ceremonia. El señor Pan de Soraluce al abandonar el Ministerio, fué despedido con muy cariñosos aplausos por el personal de la casa.

## JOSE ANTONIO Y FRANCO

Por Federico IZQUIERDO LUQUE

La historia de los pueblos es la historia de sus hombres. Cada época hace surgir los personajes humanos representativos de un ambiente, de una situación histórica y de una política. La aparición de un político está acondicionada siempre por las circunstancias de su tiempo y presidida, sin duda, por una Providencia que determina con precisión el minuto exacto de su necesidad. Ni José Antonio ni Francisco Franco hubieran podido vivir la existencia española de cualquier otro siglo porque son, esencialmente, un producto y un imperativo de la España actual. José Antonio es la juventud que conquista la política; Franco es la realidad madura y conseguida de la política juvenil. Los dos son una pieza entera indisoluble en la unidad de su época; están soldados históricamente por una comunidad ideológica, una ambición nacional y una empresa.

Francisco Franco encontró la clave de España en la acción por España, en la tierra africana, en la guerra. Fue de la acción al verbo; de militar se transformó en político, dentro del servicio permanente a la Patria. José Antonio, buscó el hallazgo de nuestro genio histórico en la

vieja Universidad; llevaba el concepto del valor en la sangre, y, desde lo intelectual, del verbo, llegó a la acción, también en la misma línea del sacrificio por España. Desde el campo de la política encontró la ruta de lo militar, de lo castrense. Así en el terreno de la Historia, se encontraron los dos hombres: el político, hecho militar y el militar hecho político.

Si Francisco Franco fuera nada (Continúa en tercera página)

## Los ministros de Industria, Agricultura y Trabajo, en Torrelavega

Visitaron las factorías "Sniace", con motivo de la puesta en marcha de la sección fibra textil artificial

El teniente general Yagüe tomó parte también en la visita

(Información en tercera página)

## LA FLOTA JAPONESA HA QUEDADO REDUCIDA A MENOS DE LA MITAD DE SU FUERZA TOTAL :— :— :—

Nueva York.—La batalla naval de Filipinas ha reducido la flota japonesa a "menos de la mitad de su fuerza total", según ha declarado el comandante jefe de la flota norteamericana, almirante Arnest J. King. "Quiero que sepa el enemigo que seguiremos atacándole con todos los medios de que disponemos".—Efe.

## EL JAPON HA SIDO DERROTADO Y SU FLOTA :— :—

Nueva York.—"Una cosa está perfectamente clara después de la gran batalla naval de las Filipinas: el Japón ha sido derrotado y su flota ha sufrido un golpe tan rudo que ya no volverá a ser un peligro de importancia", dice el "New York Times" en su artículo de fondo.

Al mismo tiempo, informa un corresponsal de la Prensa americana al "Herald Tribune" que ya no puede dudarse del carácter aplastante de la victoria norteamericana.

## Colonia ha sufrido el más duro ataque aéreo desde que comenzó la guerra

Londres.—Colonia ha sufrido esta tarde el más duro bombardeo aéreo desde que comenzó la guerra.

Fué atacada por más de mil bombarderos y cuatrocientos cazas.

## SOLEMNE MISA EN LA CATEDRAL

### EN SUFRAGIO DE LOS CAIDOS

### Todas las autoridades han sido invitadas

Como anticipábamos en nuestra última edición, a las diez de la mañana de hoy se celebrará en la S. I. C. B. M. una solemne misa rezada organizada por la Jefatura provincial del Movimiento, con motivo del Día de los Caidos.

Por la Jefatura han sido invitadas todas las autoridades, sin perjuicio de lo cual se ruega a aquellas representaciones oficiales que no hayan recibido la oportuna notificación que se den por invitadas por la presente nota.

## ESTA PAZ SE LA DEBEMOS A ELLOS...

Porque fueron los que sucumbieron para que Franco tras el duro luchar de los frentes lograra lo que ya está llegando: la unidad de los españoles y el retorno de España a su puesto en el Mundo. Por eso dieron su vida nuestros Caidos.

La vida transcurre en nuestra Patria dentro de la más completa tranquilidad; cada cual puede trabajar en sus menesteres, al respecto recíproco es norma. Y esto resalta mucho más cuando contemplamos el panorama mundial, resultado de que las gentes de muchos países, no supieron morir ni pudieron vencer lo que aquí se derrotó a costa de la vida de nuestros Mártires.

Hoy dedicamos a éstos, en sufragio de sus almas, una oración. Son ellos, los camaradas del Ejército, de las Banderas de Falange y de los Tercios de Requetés, los que, estando siempre presentes en nuestro corazón, en este día deben estarlo de modo especial, invitándonos al recogimiento e impulsándonos a que les dediquemos sentido recuerdo.

En nuestro ánimo, en el ánimo de los españoles bien nacidos, repetimos el juramento eterno de seguir su ruta y de llevar adelante las consignas que nos legaron al caer.

Presto a la lucha y dispuesto a obedecer al Caudillo, sabrá Burgos asistiendo a la misa de hoy en su memoria, rendirles el merecido homenaje que su sacrificio nos demanda.

Camaradas de la Falange, familiares de los Caidos, combatientes de todas las clases que forjasteis la unidad de España, todos los que con sacrificio, sufrimientos o colaboración, supisteis hacer fructificar su gigantesco esfuerzo; sobre los túmulos esperad vuestra oración de mejores hijos de España.

Manuel YLLERA

## Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

### De interés para todos los industriales

Se recuerda a todos los industriales panaderos, tiendas de ultramarinos, economatos no preferentes y colectividades, la obligación que tienen de presentar en esta Delegación provincial (Negociado de Estadística) antes del día 1.º de Noviembre, el apéndice núm. 7 al padrón de clientes de las altas habidas en este mes.

Circular núm. 1313.

### El régimen de comidas en los restaurantes

Se recuerda el cumplimiento, por parte de los establecimientos dependientes del Ramo de Hostelería y similares, de la circular número 1132 sobre régimen de comidas, advirtiéndose que por esta Delegación se efectuarán inspecciones para comprobación de lo ordenado, siendo objeto de sanción todos los establecimientos que infrinjan dicha circular.

## Jefatura Provincial del Movimiento

### Despacho ordinario

El jefe provincial del Movimiento y gobernador civil despachó en el día de ayer con los secretarios del Gobierno civil, Abastecimientos y Educación nacional, habilitado del Gobierno civil, jefe del Servicio de Ganadería y comisario de policía.

### Visitas

Asimismo recibió, en su despacho oficial, entre otras, las siguientes visitas:

Presidente de la Excm. Diputación, teniente coronel Yarto y don Pedro Alfaro.

## BACHILLERATO

Enseñanza privada, dirigida por Licenciados en Ciencias y Letras, en la acreditada

### Academia Comercial

Sanz Pastor, 18, 1.º

Fotografías FOTO ARTE



## FALANGES JUVENILES DE FRANCO

### Sección Femenina

Todas las flechas encuadradas en las Centurias de doña Jimena, Isabel de Castilla, Santa Gadea y Santa María, se presentarán hoy, en la Casa de flechas, completamente uniformadas, a las once y media de la mañana en lugar de a las diez como se había anunciado, para asistir a la misa de los Caídos.

## NOTAS DE LA ALCALDIA

Se recuerda que el próximo martes, a las doce horas, termina el plazo de la convocatoria anunciada, para la presentación de trabajos, para optar al premio de tres mil pesetas, creado por el Excmo. Ayuntamiento de Burgos, destinado al investigador que presente el mejor estudio sobre el tema siguiente:

"Hospital del Rey. Hostelería. Capital fundacional y fines de su fundación".

## Pregón de la Falange

Asimismo las Flechas y Flechas Azules encuadradas en balón a mano se presentarán hoy, domingo, a las cuatro en punto de la tarde, en el Campo de Laserna para continuar los entrenamientos.

### Información sindical

#### Sindicato provincial de Hostelería y Similares

Se hace público para conocimiento de los industriales encuadrados en este Sindicato que a partir de mañana lunes, se procederá al reparto de los cupos de café, jabón, chocolate y patatas, entre los diversos grupos de hospedaje, restaurantes y cafetería.

De acuerdo con las instrucciones remitidas por circular a todos los interesados, el despacho de vales se efectuará del siguiente modo:

Día 30, establecimientos número 1 al 90; día 31, 91 al 180; día 2, 180 al 216.

La distribución se realizará desde las diez a las doce y media de la mañana y desde las cuatro a las siete de la tarde.

Todos aquellos industriales que se hayan concertado para la exacción del impuesto de "Consumos de Lujo", en su epígrafe 19, deberán hacer efectivo el recibo correspondiente al cuarto trimestre.

Al mismo tiempo se significa a todos los sindicatos que los cupos se distribuirán única y exclusivamente los días señalados, decayendo en sus derechos todos los industriales que no los retiren en las fechas indicadas.

## Notas militares

### Tema de posesión

El Excmo. Sr. general jefe de Artillería de la sexta región y del Cuerpo de Ejército de Navarra, don Carlos Díaz Varela, nos comunica, en atención a su salud, que ha tomado posesión de dicho cargo en el que se nos ofrece tanto particular como oficialmente para todo aquello que pueda contribuir al engrandecimiento de la Patria y prestigio del Ejército.

Correspondemos gustosos a sus cortesías ofrecimientos, agradeciendo al general Díaz Varela tan gentil deferencia.

### DESTINOS

Intervención.—Teniente coronel interventor, don Juan Gómez González, de la Intervención de los servicios de Intendencia y pagaduría de haberes de Burgos, a la de Ceuta.

### QUINQUENIOS

Se concede de 1.000 pesetas al capitán veterinario don Tomás Atienza Acitores, de la sexta unidad de Veterinaria.

## "Calzados Marca"

Ocasión única  
ZAPATOS DE TEMPORADA  
Más baratos que en fábrica  
Pares sueltos  
ESPOLON, 42  
(Junta al Café Viena)

## BURGALESES:

Jugad a la Rifa a beneficio del Hospital de San Juan que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional del 4 de Noviembre próximo.

## ANUNCIOS OFICIALES

## Diputación provincial

### PLAZA VACANTE

La Comisión Gestora de esta Diputación ha acordado proveer, mediante concurso de méritos, la plaza de Capellán auxiliar de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Los emolumentos y condiciones se hallan publicados en la convocatoria (Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 17 del corriente mes).

El Presidente,  
Julio de la Puente Cárcera

## INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

### Seguro de Enfermedad

De interés para las empresas de industria hotelera, de cafés, bares similares, así como para aquellas otras que abonan a sus productores los salarios en forma de primas o destajos, en cuantía variable.

Se pone en conocimiento de las empresas citadas, que la base reguladora para determinar la clase de salario, por la que deben ingresar las primas para el Seguro de Enfermedad será el promedio que resulte de dividir el importe total de lo percibido por sus productores durante el trimestre anterior, por los días trabajados; o que normalmente resulte de dicha categoría para productores de la misma categoría, cuando alguno de ellos hubiere trabajado durante el trimestre anterior.

En la cantidad percibida en el trimestre no se incluirán los pluses de vida cara o primas por cargas familiares, cuando existan estas percepciones.

El mismo procedimiento ha de emplearse cuando se trate de productores que perciban sus jornales en forma de primas o destajos, en cuantía variable.

### Agrupación de Intendencia núm.

Se admiten ofertas en esta Agrupación para la venta del fiemo que produzca el ganado de esta Unidad.

El Comandante Mayor

### Parques y Talleres de Automovilismo

#### "Dos de Mayo"

Necesitándose en estos Talleres obreros de los siguientes oficios: Maquinistas carpinteros de primera y oficiales cristaleros de primera para coches pueden solicitar previo examen su ingreso en estos Talleres.

Burgos 27 de Octubre de 1944.

El Capitán Jefe de Talleres

## SUBASTA TABERNA

el día 5 de Noviembre, a las tres tendrá lugar la del pueblo de Tolosa y Rahedo.

LA MISERICORDIA, Santa Clara, 2. — Teléfono 1672



### LA SEÑORA

## Doña Josefa Olano Idiaquez

de cansó en el Señor, el día de ayer, a los 75 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su resignado esposo, don Julio Montes Cuartero (fotógrafo de esta ciudad); hijos, doña Carmen, don Julio (fotógrafo), D.ª Josefina, D.ª María y D.ª Angelita (Directoras del Colegio de Santa Teresita); hijos políticos, don Jaime González y doña Elisea Valcárcel; nietos, primos y demás familia

Ruegar a sus amistades se dignen tenerla presente en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, el primero hoy, domingo, a las cuatro y media, y el segundo mañana lunes, a las once, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: San Juan 63.

Burgos 29 de Octubre de 1944.



### PRIMER ANIVERSARIO

### EL SEÑOR

## D. MARIANO HERRERO NAVAS

(Capellán jubilado del Hospicio provincial)

que falleció el 30 de Octubre de 1943,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

### LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades se dignen asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, lunes, día 30, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián a las once de la mañana y el día 31 en el Hospicio provincial a las diez, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos, 29 de Octubre de 1944.

La HUMANIDAD, San Juan 61 — Teléfono 2004

### EL SEÑOR

## Don Pedro Ruiz Hernández

(empleado de Arbitros Municipales y conserje de la Plaza de Toros) ha fallecido en el día de ayer, a los 68 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, doña Mantel y don General; hijos políticos, don Julio González (maestro armero del Regimiento de Caballería núm. 11) y doña Basilia Rincero; nietos, hermanas, doña Sofía, don Hipólito y don Segismundo (ausentes); hermanos políticos, sus primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, hoy, domingo 29, a las once menos cuarto, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San Juan por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias

Burgos 29 de Octubre de 1944. Casa deiente. Plaza de Toros

# De la fé de José Antonio a la realidad de Franco

**O**NCE años hoy del acto fundacional de la Falange. Once años cuajados de episodios históricos y de espléndidas realidades. Consagración rotunda de un dogma erigido frente a la incomprensión o al odio y cuyos frutos fueron desparpamándose por la tierra española como savia emergente para limpiar de nubes siniestras el panorama nacional.

Una retrospectiva mirada hacia el pasado reciente y un análisis desapasionado de la actual situación de España ratifican tan fecunda tesis. Pero es preciso, sin embargo, insistir sobre ella, para aquilatar en su excelso valor, su expresión de auténtica re-educación española.

Fue aquella arrogante salida de José Antonio en mensaje de amor y de fé en la vida española, la afirmación de lo español frente al internacionalismo; la unidad de la Patria frente a la escisión de los partidos; el orden nacional frente al desorden político y social; la sagrada libertad de la Patria; el robustecimiento de la personalidad humana, frente al libertinaje; la justicia social frente a la injusticia de derechas e izquierdas. En síntesis, una gesta las más de las veces cruenta, en que la Falange, tremolando la bandera de ideales eternos propugnaba por una independencia que es el máximo orgullo nuestro y por una hermandad social sustentada en la ortodoxia cristiana.

Mal había de parecer a los grupos que personificaban el odio y la lucha de clases, la negación de los valores morales y el secesionismo separatista, aquella heroica actitud de la Falange, cuyas escuadras se fortalecían más cada jornada y junto a las cuales iba la admiración de todos los buenos españoles. Y de ahí la persecución, la lucha a muerte contra la Falange, declarada desde el mismo instante de su nacimiento. Era el orden contra el caos, era la fé frente al sectarismo, era la Patria sobre todo y por eso la Falange constituía su enemigo más encarnizado. Los partidos y los políticos de profesión la odiaban. Pero los españoles, en el fondo de su alma, no sólo la admiraban sino que comulgaban en esos santos ideales de que se nutría.

El clima ideal de sus escuadras aguerridas, iba subrayando la fé de José Antonio, acentuando su calor vital, cuando el 18 de Julio España se puso en pie. Y fue entonces la Falange la que se fundió con el Requeté y ambos junto al Ejército escribieron páginas de gloria en el Movimiento liberador de nuestra Patria.

El Capitán caía víctima del odio. Pero su obra cuajaba en realidades sin precedentes. Franco, Caudillo de la guerra, tomaba un acontecimiento:

el próximo estreno en España de **CAPRICHOS DE MUJER** está reservado a Burgos

ba sobre sí la responsabilidad histórica de ejecutar la obra espiritual, social y política de la Falange, y España recobraba su clásica fisonomía, entregada al eterno servicio de Dios, mientras laboraba por la Unidad a la par que ponía en marcha su obra de justicia en todos los órdenes de la vida nacional.

La Victoria marcó el hito imborrable de la Patria redimida. Pero si la Falange había asentado ya los jalones de su originalidad política, he aquí que en la paz supo asombrar el Mundo, plasmando en acontecimientos y resultancias admirables su providencial misión histórica.

Instrumento de paz y de trabajo, de hermandad y de fé, izó su preciada enseña ante la faz universal y su posición ha sido decisiva para mantener la paz en el actual conflicto. Neutralidad que es, con Franco, obra esencial de la Falange. Pero, al propio tiempo, en el orden interno, mostró otra de sus facetas más trascendentes: la Falange, por no ser un partido político ni pretender instaurar una dictadura de ningún orden, desarrolló una labor reconstructiva y de unidad, cumplió su cometido como cauce permanente entre el Estado y el pueblo, en beneficio del cual su legislación y sus realizaciones acopiaron una serie de medidas que sitúan a España a la cabeza de los pueblos del Mundo.

Es así como se ofrece ante los españoles de hoy la ejecutoria de la Falange. Es así como hemos de admirarla, meditando en los que hicieron posible el gigantesco esfuerzo ya culminado y en que, para honrar su memoria, hemos de perseverar en la ruta emprendida. Mas nunca mejor que este día para tal balance en verdad gozoso. Porque, pensando en los caídos, renovaremos el juramento de servicio que al Caudillo debemos, al constatar cómo la fé de José Antonio ha cuajado hondamente en el alma española con las realidades de Franco.

Un estreno: **CAPRICHOS DE MUJER**  
Una estrella: **MARLENE DIETRICH**

## BERLIN considera plenamente consolidada la situación general en todos los frentes

Berlin.—Los círculos militares de la capital del Reich consideran la situación general de los frentes como plenamente consolidada, según dice la Agencia D. N. B.

Salvo algunos avances locales en Holanda—añaden dichos círculos—los aliados no han podido avanzar en ningún sector del frente occidental. Los alemanes mantienen la iniciativa en los centros de gravedad importantes.

En lo que se refiere al frente del Este, la situación es francamente favorable para las tropas alemanas, sobre todo en las regiones de Prusia oriental y Hungría.—Efe.

## Los ministros de Industria, Agricultura y Trabajo, en Torrelavega

Torrelavega.— Con motivo de la puesta en marcha de la sección fibra textil artificial de la factoría "Sniace", han visitado la importante industria los ministros de Industria y Comercio, Agricultura y Trabajo, acompañados de los directores generales de Trabajo, Montes y RENFE, capitán general de la región y otras jerarquías y personalidades.

Precisamente a las tres afics de haber sido colocada la primera piedra de la factoría, se han puesto en marcha estas máquinas, que tendrán una capacidad de producción diaria de diez mil kilos de "floc", materia prima que antes era preciso importar en nuestra Patria.

Los ministros visitaron las naves de la factoría que tardaron en recorrer tres horas y se detuvieron especialmente en uno de los pabellones donde están expuestos tejidos de paños para trajes y sedas estampadas, hilos, etcétera, fabricados en Cataluña con la materia prima de la "Sniace".

Terminada la visita, se verificó un

acto íntimo en el que pronunciaron discursos el presidente del Consejo de Administración de la "Sniace" y el ministro de Industria y Comercio, señor Carceller, los cuales coincidieron en afirmar que la labor de resurgimiento nacional se debe a la unidad que encarna el Caudillo.

Terminado el acto, los ministros visitaron las plantaciones de eucaliptus, árbol del que se consigue la materia prima para la fabricación de la celulosa y seguidamente marcharon a Santander, de donde esta noche emprendieron el regreso a Madrid.

Una película: **CAPRICHOS DE MUJER**  
Una artista: **MARLENE DIETRICH**

## Inauguración de la Exposición nacional de Bellas Artes

### EL ACTO FUE PRESIDIDO POR EL MINISTRO DEL DEPARTAMENTO

Madrid.— Con asistencia del ministro de Educación Nacional, en el Palacio de Exposiciones del Retiro, se ha celebrado la apertura de la exposición del concurso nacional anual convocado por el Ministerio de Educación Nacional.

Acompañaban al ministro el marqués de Lozoya, el señor Manchón y otras personalidades, y asistieron críticos, académicos y artistas.

La sección de pintura este año ha estado dedicada a obras ejecutadas al temple. Dentro de este procedimiento hay trabajos notabilísimos destacando los de los artistas Molina, Mesquera, Rivacova, Gregorio Toledo, Roa y otros.

En la sección de Escultura, las obras más destacadas son las de Montagud y las de grabado entre otras firmas, sobresalen las de Estévez Botey y Ariztizabal.

El ministro, acompañado de las personalidades citadas, recorrió la Exposición, teniendo frases de elogio para todos los expositores.—Cifra.

## Lluvia de cigarrillos puros en favor de "El Gallo"

Sevilla.— Un admirador de "El Gallo", sabiendo la debilidad que este torero siente por los cigarrillos puros, ha lanzado la iniciativa de que en el festival que se celebrará el próximo día primero, los aficionados que acudan obsequien al gentil lidiador con puros. Los banderilleros, ya retirados, Pepe Rodas y "Pollo Posturas", que formaron parte de la cuadrilla de "El Gallo", se han ofrecido para actuar en este festival homenaje a su antiguo matador.—Cifra.

## GRAN acontecimiento del año teatral — El primer promotor de espectáculos en España

reserva las primicias para **BURGOS**

**DEL MAGNO PROGRAMA INTERNACIONAL QUE PRESENTA EN LA ZARZUELA DE MADRID Y QUE ANTES RECORRERA TODA ANDALUCIA 60 Artistas nacionales y extranjeros que han hecho sensación en el Mundo entero**

## Ingenieros norteamericanos desean construir el puerto de Calais

París.— El cuerpo de ingenieros norteamericano, ha informado a las autoridades francesas de su deseo de hacerse responsables de la reconstrucción del puerto y de la ciudad de Calais, según anuncia Radio París. Colaborarán en la tarea franceses y británicos.—Efe.

### CARTELERA

#### Teatro Principal

HOY  
Tarde, 5, función familiar  
**LLUVIA DE HIJOS**  
gran éxito cómico  
**Butaca 4 pts.**

Vermout hoy noche  
**El gran tacaño**  
Lo más gracioso de Paso y Abati

MAÑANA  
**Los hijos de la noche**  
de **TORRADO**  
Comedia melodramática llevada a la pantalla con gran éxito

### CINE AVENIDA

Hoy 5:15: El prisionero de Zenda  
7:30 y 10:45:  
ANTES DE ENTRAR DEJEN SALIR  
Martes: 1 Estreno extraordinario  
**LA REINA VICTORIA**

### COLISEO CASTILLA

Hoy, a las 5, 7:30 y 10:45  
**TUVO LA CULPA ADAN**  
Formidable y magnífico estreno

## Cine COBRIDON

Sala gran lujo

HOY DOMINGO  
4.º día — Creciente EXITO. Funciones de 5:30, 7:45 y 10:45. Últimas exhibiciones. Todos los aficionados al cine son los mejores propagandistas de este

**ESTRENO**

**PROXIMAMENTE**

Un alardé de proyección en las escenas en tecnicolor — Un prodigio de luminosidad en las fotografías multiplano logrado por los modernísimos aparatos y el empleo de alta intensidad con carbones cobreados de efecto BECK y linterna blindada

EL DIA 2 DE NOVIEMBRE — JUEVES DE MODA

PROCINES **MARLENE DIETRICH \* FRED MAC MURRAY**

Presenta **CAPRICHOS de Mujer**

### Cine CALATRAVAS

Hoy, 5,30, 7,45 y 10,45

Una pareja ideal  
**IRENE DUNNE — FRED MAC MURRAY**  
Una deliciosa película americana

**invitación a la felicidad**  
central cinematográfica

UN ESTRENO EXCEPCIONAL

LA MISERICORDIA. Santa Clara, 2. - Teléfono 1672

## LA SEÑORA

# Doña Elena Manzanedo Ibeas

falleció en el día de ayer, a los 65 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su director espiritual, R. P. Alberto (Carmelita Descalzo); su apenado esposo, don Víctor Hortiguéla Carrillo (coronel de Infantería, retirado); hermana, doña María; hermanos políticos, doña Teodora Duque, Hermano Julián (Marista, ausente), doña Catalina (ausente), doña Felisa, doña Cándida, don Nemesio (Carabiniero retirado), don Quirico Barriomirón y doña Natividad Fernando; sobrinos, sobrinos políticos, demás familia y testamentarios

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el primero hoy, domingo 29, a las tres y media, y el segundo mañana, lunes 30, a las diez y media, por cuyos actos de caridad la familia quedará muy agradecida.

Vivió: San Pablo núm. 12.

Burgos 29 de Octubre de 1944

# La heroica actuación de la Falange clandestina contra el frente popular

## Desde la cárcel dirigió José Antonio sus últimas consignas

Por Bafael SALAZAR SOTO

Durante los seis primeros meses del año de 1936 vivió la Falange los días más heroicos de toda su historia, escrita a sangre y fuego por aquellos primeros escuadras caídos para siempre en defensa del supremo ideal. La política de violencia, iniciada por los partidos de izquierda —años absolutos de la calle ante la indiferencia de las autoridades— llegó a rebasar todos los límites imaginables desde el instante mismo en que el Gobierno de aquel entonces, sin esperar a conocer los resultados definitivos de la contienda electoral, dejó el Poder en manos de las turbas.

Las elecciones del 16 de Febrero, presididas por un hombre al que se había encargado la formación del "centrismo", dieron, por una serie de circunstancias que no es ahora momento de analizar, mayor número de actas a los partidos frentepopulistas a pesar de que fueron las derechas las que consiguieron mayor votación. Los sufragios favorables a éstas, en efecto, sumaban cuatro millones quinientos setenta mil en tanto que los del Frente Popular ascendieron a cuatro millones trescientos cincuenta y seis mil. Quienes habían soñado con la creación de un conglomerado político, "equidistante de los extremismos de una y otra parte", sólo consiguieron alrededor de 340.000 votos, y esta fue, quizás, la causa que determinó el pánico de los que creían haber amañado convenientemente el resultado final de una contienda que desde el primer momento revistió caracteres de auténtica violencia.

La Falange había ido a la lucha, "sin fé y sin respeto" convencidos sus capitanes del fracaso electoral que les esperaba. En la mayor parte de los colegios la organización carecía de apoderados e interventores; casi el 80% de los militantes no tenían aun la edad establecida por la Ley para emitir el voto; las presiones gubernamentales, además, habían sido muy fuertes en los lugares en que el juvenil movimiento que acudillaba José Antonio iba a tomar parte en la lucha... A pesar de todo lo cual en Madrid se obtuvieron 11.000 votos computados. En Asturias, en Santander, Zamora, Cáceres, Toledo, Valladolid, Sevilla, Jaén, Huesca, Zaragoza y Cádiz, se luchó en condiciones muy parecidas, lo que hizo posible que ni uno solo de los candidatos de Falange lograran llegar al Parlamento. En el caso de José Antonio se extremaron las medidas para que no consiguiera salir diputado a Cortes, porque ello suponía la inmunidad y sus enemigos le querían en la cárcel desde la cual se imaginaban que no podría seguir dirigiendo a sus leales.

La persecución emprendida contra la Falange no se hizo esperar. Casi inmediatamente después del triunfo izquierdista se decretó la ilegalidad del Partido, clausurando sus locales el 27 de Febrero, después de un registro efectuado con ocasión en que se encontraba reunida la Junta Política. Se suspendió la publicación de "Arriba" cuyo último número —el 34— llevaba fecha de 5 de Marzo y menudearon las detenciones de falangistas en toda España, a pretexto de incidentes callejeros provocados por las turbas rojas, alocionadas y protegidas desde el Poder. En estas condiciones la situación de José Antonio no podía ser más peligrosa y en vista de ello varios amigos íntimos le aconsejaron que abandonase España. Fundamentaban esta advertencia, no en el peligro cierto que el jefe corría a todas horas —que esto hubiese constituido un grave error conociendo a José Antonio—, sino en la conveniencia de que desde el Extranjero pudiera continuar su labor. Ni aún así consiguieron vencerle. "La Falange —respondió— urta de las veces en que se le instaba a que abandonase el territorio nacional— no es un viejo partido de conspiraciones, románticas con sus jefes en el Extranjero..."

### LA DETENCIÓN DEL FUNDADOR

Lo que tantos temían llegó poco después. José Antonio fué detenido el 14 de Marzo, cuando ya lo estaban buscando de sus camaradas de la primera línea, acusado de "quebrantamiento de la clausura gubernativa del local establecido en la calle de Nicolsa, número 25, en Burgo de Osma, el 14 de Marzo de 1936".

muestras de mejor humor y de más entusiasmo. Desde su celda trabajaba diariamente en la dirección del movimiento, manteniendo estrechos contactos con los que todavía disfrutaban de una relativa libertad. De aquella época data la publicación del "No importa", el famoso boletín de los días de persecución que él mandó editar y para el que puntualmente enviaba sus originales. En la Modelo también redactó la "carta a un militar español", fechada el 4 de Mayo, y otra infinidad de documentos con consignas e instrucciones que en la calle iban cumpliendo con exactitud matemática. Los ratos de asueto los dedicaba a jugar al fútbol, a leer —especialmente biografías— y a la preparación y estudio de sus discursos de defensa, ya que él mismo actuaba de abogado en los procesamientos que sufrió y que por aquellos días fueron cuatro: por delito de imprenta, por ilicitud de la Falange, por injurias al director de Seguridad, y por tenencia ilícita de armas. José Antonio solía decir a sus camaradas de prisión: "—temo que no voy a tener bastante dinero para pagar mis propias minutas..."

En las calles, entre tanto, seguían los heroicos falangistas haciendo frente a las agresiones, defendiéndose de los ataques cobardes y encubiertos, repartiendo sus hojas clandestinas, dando los gritos de ritual... Sin que nada ni nadie les infundiese temor o les obligase a suspender sus actos. Contra el marxismo tenebroso, sostenido desde las altas esferas de la gubernación, la Falange seguía luchando en las calles, a pecho descubierto, pese a todas las dificultades propias de la clandestinidad. Y sin que su Je-

fo nacional pudiese alentar con su presencia aquel Movimiento juvenil que cada vez iba adquiriendo mayor importancia.

Probablemente la más grandiosa manifestación pública de la Falange fué la que se organizó el 16 de Abril, para asistir al entierro del infortunado alférez de la Benemérita, don Anastasio de los Reyes, caído en cumplimiento de su deber durante los sucesos del día 14. Y quizás de no haber estado José Antonio encarcelado, las cosas, aquella tarde, hubiesen tomado un giro distinto. La manifestación de duelo lo fué, más que nada, de protesta contra la actuación del Frente Popular y las cuarenta o cincuenta mil personas que seguían el fúnebre cortejo y que presenciaron sangrientos sucesos en los que perdió la vida Sáenz de Heredia, primo del fundador y uno de sus más entusiastas partidarios, pudieron, de haber estado bien dirigidas, resolver definitivamente la situación anárquica en que habían sumido a España los agentes de la Internacional. Pero José Antonio estaba preso aquella tarde. Ya nunca más podría ponerse al frente de sus leales ni ver la luz del sol sino a través de los barrotes de su celda o desde el patio de otra prisión, la de Alicante. De aquel mismo patio, hoy convertido en relicario de la Falange, donde una madrugada lívida, triste y alegre a la vez, después de haber perdonado a sus verdugos, caería para siempre con la sonrisa en los labios y el brazo extendido, el joven capitán de la Falange que no pudo ver el risueño amanecer de la nueva España a la que tan generosamente dió su vida.

# Participación de la Falange en el 18 de Julio

Por Emilio R. TARDUCHY

Nunca fué la Falange partidaria de que se abriera cauce por medio de un golpe de Estado de tipo militar a la Revolución nacional que estimaba urgente hacer en España. Las razones son obvias. Primero, porque, en términos generales, no conviene exponer al Ejército a los peligros de una gubernación directa, y después, porque, por lo que a España se refiere, los militares, salvo una minoría bien preparada, estaban muy lejos de tener una compleja formación política. Según José Antonio, esta formación "solía estar llena de la más noble ingenuidad" y de ahí su esencia de que los males de nuestra Patria "respondían a simples desarreglos del interior", no considerando a la Falange "como un cuerpo total de doctrina ni como una fuerza en camino para asumir la dirección del Estado, sino como una especie de fuerza de asalto, de milicia juvenil".

La Falange no buscaba, por tanto, como algunas otras organizaciones políticas de partido, el tajante recurso de la espada para implantar sus postulados revolucionarios en la vida nacional. Lo que sí quería era infiltrar en el seno del Ejército su razonado pensamiento político convenciendo de la

necesidad, no de restaurar sólo un orden alterado por la demagogia imperante en las alturas del Estado, sino de establecer un orden nuevo, conforme a un plan revolucionario nacional y cristiano, que evitara el total desarrollo del que elementos intelectuales a sueldo de los judíos, masones y demás agentes de Moseú, querían implantar en España.

Por eso, y respondiendo a su idea, de siempre, José Antonio dió el 24 de Junio de 1936 aquellas terminantes consignas a las jerarquías territoriales y provinciales del Movimiento, para advertirlas que considerasen hasta qué punto sería ofensivo para la Falange el que se la propusiera "tomar parte como comparsa en un movimiento que no va a conducir a la implantación del Estado Nacional Sindicalista", prohibiéndolas concertar "pactos locales con elementos militares y civiles", consignas que aclaró pocos días después, el 29, ante la gravedad de los hechos que se suceden ininterrumpidamente en el suelo patrio y asegurado, sin duda, de que el "Cuerpo total de doctrina" de la Falange, iba a constituir la norma política del nuevo Estado, disponiendo que las citadas jefaturas se entendieran exclusivamente con el jefe superior del Movimiento militar en el territorio o provincia, "y con ninguna otra persona"; que la Falange intervenga "formando sus unidades propias, con sus mandos naturales y sus distintivos (camisas, emblemas y banderas); que si fuera indispensable, por haberlo así estimado de acuerdo el jefe territorial o provincial y el del movimiento militar, la tercera parte de la fuerza de militantes de primera línea, puede ser puesta a disposición de los jefes militares para engrosar las unidades a sus órdenes. Estas instrucciones, de no ser renovadas por nueva orden expresa, debían quedar completamente sin efecto el día 10 de Julio, a las 10 de la mañana. No conocemos otras posteriores. Pero es indudable que, de haberlas, estarían inspiradas en los mismos principios fundamentales, es decir, en que la Falange, de actuar, lo hiciera de modo que, reconocida su personalidad política, no sirviera al sacrificio de vidas de sus miembros para

El título de su libro más importante, "Discurso a las juventudes de España", dice con sobrada claridad cuáles eran los propósitos y las circunstancias de aquellos años. Por lo pronto, Ramiro se dirige a las juventudes como ocurre siempre que se acerca el combate o se vive con la idea de un fracaso irremediable; ¿no llaman también a la juventud los hombres del 98? Claro que en los años en que Ramiro escribe y lucha desde "la conquista del Estado" y desde la revista "J.O.N.S.", la llamada es más apremiante y la empresa tiene visos más patéticos, pero esas juventudes españolas van llegando poco a poco a tomar un puesto en el combate, se hallan animadas de la convicción de fracaso y de desaliento que respiran y atizan sus padres.

En las páginas de este libro que escribió Ramiro en 1935, cuando ya se había desengañado de muchas cosas que antes defendió con tanto ahínco, se ofrece el desplome de un orden social con más firmeza y claridad de lo que el mismo Ramiro suponía. También es clara y vigorosa la incertidumbre que su autor deja en todos los pasajes importantes, quizá en contra de su más resuelto propósito, que, como es bien sabido, fué siempre de polémica. ¿Cómo entrever el sesgo del futuro cuando se guarece el hombre en ideas primarias contra el desquiciamiento del orden social en que había vivido? No hay que olvidar que José Antonio y Ramiro escribían y hablaban con miras a una acción inmediata y que tenían que referirse a los enemigos que estaban cerca y con un poder que en manera alguna podía desafiarse. Por eso, una lectura sosegada de sus escritos nos revela pronto que hubieran sido corregidos muchas veces de vivir aquellos hombres señeros, jamás contentos con el tranquilo goce de lo que habían conseguido. Véanse, como ejemplo, las cosas que a Ramiro se le ocurren sobre política internacional y que han sido

escritas en el "Discurso a las juventudes".

Bueno es recordar también que este libro fué pensado y compuesto en un momento de aislamiento y lejanía de la polémica. No hay necesidad de insistir ahora en el relato de aquellas peripecias, que son bien conocidas de quienes siguen entre nosotros las vicisitudes de la historia política contemporánea. Lo que importa es notar que el "Discurso" es un libro de meditación y al escribirlo se halla Ramiro libre y lejos de la lucha cotidiana y hasta de la disciplina de un partido político. Las ideas que hallamos a lo largo de sus páginas son, pues, espontáneas.

Como en toda obra es tan importante el acervo de supuestos que comporta como el repertorio de pensamientos que está al alcance de cualquier lector, el "Discurso a las juventudes" revela intuiciones y presentimientos sin número en cuanto preguntamos por los motivos que, más allá de la conciencia, alentaron el pensamiento de Ramiro. ¿Por qué no busca jamás algo capaz de salvar en parte al menos las instituciones de su tiempo? ¿Es que no hay más recursos en épocas de descreimiento que la contienda con la pasión y con las armas? ¿Por qué es necesario reajustar las relaciones internacionales cuando se adivina el fenecimiento de un régimen? Ni que decir tiene que Ramiro, como todos los hombres, ignora en qué supuestos se fundan sus ideas. Las piensa, las pone en orden y las ofrece después a la polémica entablada, pero no da en sospechar que son hijas de una situación y que se hallan trabadas de manera indestructible aunque aparezcan en cada instante como creaciones espontáneas y dotadas de autonomía.

El "Discurso a las juventudes", de España, aparte de otros valores, conserva todavía para nosotros, hombres de una época ya harto distante, el valor inestimable de reflejar y describir cómo vió el mundo una generación que ni pudo contemplarlo con sosiego, ni acertó a escabullirse por entre las urgencias de una sociedad en ruinas y las incitaciones de otra que, sin perfil aun ni contenidos fijos, se anunciaba como se anuncia el amanecer. ¿No tiene una profunda significación esa dulce vaguedad de las canciones que estremecen a nuestras juventudes y que hablan siempre de anhelos sobrehumanos? ¿Por qué hemos de creer que son las cosas vistas con claridad las que suscitan en nosotros el deseo de dejar en el mundo nuestra huella? Si la mente erra tanto como el corazón cuando vivimos en el designio de obrar a cada instante sobre el mundo, aquellas generaciones que no acertaron a mirarlo con sosiego ni supieron resignarse con la realidad de todas las mañanas, se ofrecen hoy a nuestro recuerdo como ejemplo de una vida en la que la fé lo llena todo y el entendimiento siente un poquito de cansancio. ¿Es verdad que nuestro modo de vivir ha cambiado tanto en siete u ocho años?

### Colegio Primera Enseñanza

Vitoria, 4, 3.º



Antes de comprar un arca pida catálogo a la fábrica más importante del ramo.  
MATTHS. GRUBER, Bilbao.  
Sucursal en Madrid: Ferraz, n.º 8.  
Representante en Burgos:  
URIBARRI, Teléfono 2152  
Calle Ginepro 25

"otro servicio que el de la gran España que sueña la Falange", como José Antonio dice en su testamento; no la España ebata, desligada de su tradición secular, sin justicia social, y perdido en absoluto el rumbo de su glorioso destino.

Ciertamente que ninguna de las dos fuerzas políticas principales, Falange y la Comunión tradicionalista, que reconocían la necesidad imperiosa de derribar, por medio de la violencia, al régimen materialista, anticatólico y antiespañol que regía entonces la vida española, estaba en condiciones, por su número y sus escasos medios de lucha, para lanzarse a la conquista del Poder. Pero ellas eran las que llevaban a la acción de las armas el claro sentido de una dirección política, principios doctrinales sustentados con fe y espíritu de sacrificio, una norma, un estilo, un saber, no sólo de lo que era preciso derribar, sino de lo que había que construir y la forma de hacerlo.

No es cosa de hacer cálculos numéricos; si la Falange, en aquel día memorable, disponía de tantos o cuantos aliados aptos para empujar las armas. Como los requetés, sus fuerzas se basaban en factores imponderables y en que tenía la convicción de que la tarea heroica del momento que la lucha armada les imponía como un deber sagrado, había de ser fecunda para asegurar a España un espléndido futuro.

### Cedo negocio

de Representaciones, con autorización de las Casas, por poco dinero. Por escrito al número 111 "Publicidad Avance".

**PHILIPS RADIO**  
Representante  
**BATTANER**  
Madrid, 11

**AVESAN**  
GERMO  
PARA LA AVICULTURA  
Eficacísimo contra epidemias, moquillo (coriza) difteria, cólera, viruela, etc. Destruye el piojillo.

Representante:  
GERARDO FERNANDEZ ORTEGA  
Paloma 26, 4.º — BURGOS

### Jesús de Grado Ortopédico

**HERNIAJADOS:** para la contención de las hernias usad aparatos GRADO.  
Se construyen todos clase de aparatos ortopédicos a medida o según prescripción facultativa.  
Plaza de Prina, 24, pral, despacho  
**HERNIAJADOS**  
Número número 157

¿Te has hecho la permanente y estás un pendiente? —Es que ven de muchos huecos... ¡gracias al

**«five-sanil»**

# FRANCO HIZO REALIDAD LA DOCTRINA DE JOSE ANTONIO, QUE QUEDO SEMBRADA EL 29 DE OCTUBRE DE 1933

Ramiro de Maeztu  
Por Manuel JIMENEZ QUILEZ

## Del mítin del Teatro de la Comedia, al actual resurgir de España

Las vidas de José Antonio y Franco se complementan. José Antonio fué el fundador de una doctrina; Franco es el ejecutor. José Antonio fué el impulso de la juventud; Franco es la realidad de la madurez. José Antonio definió la Patria como unidad de destino; Franco realiza esa definición. José Antonio fué el verbo; Franco, la obra. José Antonio ideó un sistema para liberar a la Patria del hundimiento; Franco llevó a la práctica el sistema y la liberó. Y así José Antonio Primo de Rivera y Francisco Franco se complementan en el cumplimiento de una misma misión y por el esfuerzo de ambos, España va surgiendo de la postración a que la habían conducido sus enemigos declarados.

sazonados frutos. La Revolución está en marcha y obedece a principios unidos de sangre joven. En todos los aspectos de la vida de la Patria como unidad de destino, se ha ido haciendo la Revolución. En el orden del trabajo, en el de la asistencia social, en el de la enseñanza, en el de la industria y el comercio y la agricultura, en el de la previsión social, en el de la formación de la juventud, en el de preparación de las clases dirigentes, en el de la Religión y la moral y en lan-

Se van abriendo pasó las razones de nuestro Movimiento y en la paz social, la libertad con orden y la dignidad, España da el mejor ejemplo. Franco va haciendo realidad aquella doctrina que quedó sembrada el 29 de Octubre de 1933. Fueron dos vidas paralelas; mas, rota una, la otra llena y suple el contenido de aquella y la completa. Un mismo ideal lo mueve, de modo que bien se puede asegurar que José Antonio tiene una supervivencia en la realidad de España, pues encontró en Franco el capitán, el gobernante, el Caudillo con que él soñara para su Patria.

## Por qué no entró España en la guerra

### Como país neutral, ha prestado inestimables servicios a la civilización

Hay un hecho evidente y destacado en la historia contemporánea de la política española: la afirmación de una decidida y unánime posición de neutralidad. A pesar de las influencias exteriores, a pesar de la misma posición geográfica que casi obligaba a España a participar en el conflicto bélico, el Estado español ha sabido mantenerse al borde de la contienda, y como país neutral ha logrado hacer valer sus derechos y conseguir el respeto de los beligerantes.

Esta posición española de estricta neutralidad es una obra, en definitiva, de la actitud de la Falange ante la Historia. España —heredera de un pasado inmemorial, defensora del orden de Occidente y paladín de la Cristiandad— no podía verterse sobre el paisaje de una guerra de puro sentido económico, de aspiraciones territoriales y, en último término, en la que se debate la supremacía política del mundo.

La Falange, respondiendo a sus más íntimas consignas, ha visto cómo la guerra se acercaba amenazadora a España y ha sabido mantener esta alejada de la conflagración. Como suprema inspiradora del Estado español que ostenta el signo de la capitania de Franco, ha permanecido de un modo unánime al margen de la catástrofe, después de proclamar la más absoluta neutralidad política y económica. Su voz capital, Franco, Jefe del Estado y Jefe nacional de la Falange, ha declarado en palabras definitivas la neutralidad española y de un modo claro y rotundo ha mantenido el principio por encima de todas las influencias y de todas las presiones internacionales. La Falange que afirmó, con sabor eterno, los principios de Unidad, Grandeza y Libertad de España, ha sabido libremente elegir el camino en la oscura noche de Europa: el de la neutralidad.

fos. Pero España supo mantenerse neutral a toda costa cuando casi todos los países de Europa entraban en la órbita del presunto vencedor. España sabía que lo que se debatía en el campo de batalla no podía jamás interesar su sentido histórico; España comprendía que la guerra no podía por ningún concepto variar sus altos planes religiosos y políticos de Unidad, Libertad y Grandeza. Por eso, España, por encima de todo, supo mantenerse dignamente neutral.

#### LA NEUTRALIDAD ECONOMICA

La Falange, esencia del Estado, declaró a través de sus Sindicatos y de sus organizaciones la mas estricta neutralidad española en el sistema financiero y económico de los países beligerantes. Ante todo España declaró solemnemente la libertad de compra por las naciones en guerra de sus materias primas y manufacturadas; dió facilidades de compra a los beligerantes sin preferir a ninguno; en fin, comercio, según las más estrictas normas del Derecho Internacional tanto con los países de la órbita aliada como con los de la órbita del Eje. Así, con dignidad y prestigio, España ha sabido hacer respetar su nombre en el panorama internacional.

#### ESPAÑA, PAIS NEUTRAL :

Como país neutral, España ha prestado inestimables servicios a la civilización; no sólo ha enviado material sanitario a los hospitales, alimentos a las poblaciones civiles hambrientas y ha mediado a favor de determinados prisioneros, sino que también ha intervenido en el canje de prisioneros, de diplomáticos, de internados civiles de los países en guerra. Aún está fresco el recuerdo de esta acción humanitaria en el canje de prisioneros aliados y del Eje en Barcelona.

neros, de diplomáticos, de internados civiles de los países en guerra. Aún está fresco el recuerdo de esta acción humanitaria en el canje de prisioneros aliados y del Eje en Barcelona.

Hoy la política falangista, suprema norma del Estado español, afirma una vez más su posición irrevocable de neutralidad. Esta declaración no es muestra de la falta de vigor espiritual de España ante un mundo superior. Ante la locura de Europa, la Falange proclama su estricta y absoluta neutralidad.

**Filiberta López Linares**  
MODISTA  
OFRECE SUS SERVICIOS  
San Juan 31, 2.ª izquierda

**CREDITO HISPANO, S. A.**  
Hipotecas y créditos sin hipoteca a comerciantes, industriales y propietarios, con o sin amortización, largos plazos, Interés desde 4 y medio por 100 anual, rapidez y reserva. Paseo de Gracia, 32.—BARCELONA.

**Gratis**  
Se le confeccionará y remitirá por Correo bonita sortija propaganda, de plata, forma sello, con foto esmalte. Envíe fotografía y medida del dedo (una tira de papel o un hilo) a Estudios Madrid. Apartado 10.043. MADRID

Arranca la vida política de José Antonio del acto de la Comedia, celebrado ahora hace once años. Antes de construir su sistema, aquel hombre joven, de solera española, educado de manera escogida y firme, tenía que analizar las causas de la situación nacional en aquel momento y la situación del mundo y llega a la conclusión de que "se anuncia una futura Edad Media, una nueva edad ascensional. Pero entre las edades clásicas y las medias ha solido interponerse, y este es el signo de Moscú, una catástrofe, una invasión de los bárbaros. Esto, en cuanto al mundo, y en cuanto a España, más concretamente, "nos encontramos—dice—con una España en ruina moral, una España dividida por todos los odios y por todas las pugnas".

A esta situación hay que ponerle remedio urgente y eficaz, aunque la empresa sea de magnitud ingente y haya de requerir lucha y saque. La juventud organizada ha de asumir la tarea, encuadrada en una disciplina, sometida a un mando, y José Antonio funda la Falange, que no es un partido más, ni constituye una manera de pensar, sino una manera de ser, de ser mitad fraile y mitad soldado, de hacer de la vida mitad religión y mitad milicia. Sólo así esa juventud se podrá lanzar a la ingente empresa de redimir a la Patria y dar al mundo un ejemplo, tan alto ejemplo que se cifra en la renuncia a la propia vida en aras del rescate de la Patria.

No cabe un programa esquemático para la actuación de estos hombres. Pero, a lo largo de su actuación, de sus discursos, se deducen unas ideas brillantes y sabias que van acreciendo el acervo ideológico del Movimiento y cristalizarán en unos puntos fundamentales: profundo espíritu religioso, respeto a la libertad humana dentro del orden, elevación y mejora de las condiciones de la vida, abolición de la lucha de clases y unidad y hermandad de todos los españoles; unidad de las tierras de España, libertad y grandeza de la Patria. Por esto y más hay que luchar y vencer. Y comienza la lucha y es el propio José Antonio quien cae gloriosamente, en la refriega. Momentos antes había estampado en su testamento esta frase: "¡Ojalá fuera la mía la última sangre española que se vertiera en discordias civiles. Ojalá encontrara ya en paz el pueblo español, tan rico en buenas cualidades entrañables, la Patria, el pan y la justicia".

Mas cuando José Antonio murió, ya había surgido otro capitán que recogía sus anhelos, que hacía suya la causa y completaba o complementaba su vida. Ese capitán era Franco, que como José Antonio, había presentado en su alma y visto con sus ojos la angustia de la Patria, y había adivinado el peligro. Las legiones creadas por José Antonio, aquellas falanges y aquellas escuadras, se unieron a las que el Carlismo conservaba vigorosas, sintiendo a España, y unas y otras se fundieron con el Ejército español, mandado por Franco y por una brillante cohorte de jefes, y todos, con el pueblo, con la juventud toda de la ciudad y el campo, llevaron a feliz término esa epopeya de nuestra Cruzada de liberación que cambió la faz de España e influyó e influirá poderosamente en la marcha de la nación.

Terminada la Cruzada de las armas, Franco asumió la herencia política de José Antonio y la hizo realidad. Una legión de caídos vela por que la herencia fructifique. Desde entonces acá, desde 1939 a 1944, por la voluntad de Franco, ha ido cristalizando la doctrina falangista, que hoy ofrece ya

#### LA DECLARACION OFICIAL

A través de los años de la guerra, el Gobierno del Caudillo ha mantenido una estricta política neutral. Las declaraciones se han ido sucediendo y afirmando de una manera oficial u oficiosa, frente a los ataques de elementos interesados en perturbar nuestra posición internacional. La última declaración oficial, que sale al paso de insidias extranjeras, no puede ser más definitiva: "El Gobierno ratifica la posición de estricta neutralidad a la que se viene atendiendo lealmente hallándose dispuesto a exigir con el máximo rigor, tanto a nacionales como a extranjeros, el cumplimiento de los deberes a que ella nos obliga pero también a no ceder por ningún concepto, si llegara el caso, ante ninguna presión contra nuestro derecho a mantener con toda firmeza tal posición que todo país está obligado a respetar como un acto de soberanía indiscutible".

#### ESPAÑA NO ENTRO EN GUERRA

Por encima de la tesis abstrante, de la conducta terminante de las autoridades y de la misma convicción íntima del pueblo español de respetar la neutralidad, hay un hecho evidente: España no entró en guerra. La posición geográfica y la aparición de un extraordinario poder político y bélico en Europa pudieron haber incitado a la Falange, y a España por tanto, a la participación en la guerra en los momentos en que los ejércitos del Eje se apunaban a...

## Unidad falangista y desatomización republicana

Por Julio TRENAS

El hecho republicano en España vino como necesaria intermitencia histórica. Hay momentos en que los pueblos no saben lo que quieren, que mereced a un periodo de desorientación más o menos largo, en que abandonados los auténticos cauces nacionales todo se ha edificado en clima apócrife, la biología de las naciones extiéndose como un desperozo ansioso de buscar otra postura en que estar, sin clara conciencia de si la tal postura, por apócrifa también, les ha de obligar a ir ensayando otras sucesivas, carentes como la primera de la menor eficiencia nacional e histórica. La República no fué un capricho, sino un relleno histórico al cual personalmente se hubo de abocar. Los hombres que coadyudaron a su venida integrábase en las más distintas escalas sociales e ideológicas. Todavía no se sabía quién en verdad hacía el juego, para qué política, para qué tipo de hombre se montaba otra vez en la plataforma histórica, el tinglado del 73.

Por lo mismo, que casi todos contribuyeron a su venida, la totalidad de los más hubo de sentirse estafada al comprobar cómo un paso dado con tanta frivolidad les ponía en riesgo de perder las cosas que a los españoles de la época y despreciada Monarquía les daban las guías: orden, paz, unidad, libertad, justicia y dignidad.

Muy pronto se pudo comprobar que el régimen republicano no había venido para todos los españoles ni siquiera para una zona determinada de éstos, sino como botín a usufructuar por la más compleja teoría de políticos y arrivistas. Las primeras actuaciones oficiales de la república, que mas de conventos e iglesias, asaltos y huelgas, vinieron a levantar en nosotros aquello que, cegado por cómoda atonía pudo permitir el estado de cosas lastimoso ya instaurado: surgió, pues, como protesta íntima y exteriorizada el asco a lo antiespañol erigido en poder. En el fondo, latía también algo de estúpida melancolía por el escamoteo; la burguesía conspiradora había soñado gobernar postulando el juego de una inofensiva mesocracia y ahora el demos, en la más peyorativa avalancha, se erigía dueño y señor propagando avances contra España y haciendo cada vez más sobresaltadas las digestiones de quienes con tanta euforia vieronle subir a la cima del Estado.

Desde el primer momento a la república le faltó unidad. Difícil sería ésta en un régimen basado en la multiplicidad de partidos y operando precisamente en país carente en absoluto de la necesaria flemma para que los tales partidos se desenvolvesen sin llegar a las más empujadas rivalidades entre sí. Hoy, por lo tanto, como

géneo que les unía: la apetencia del poder. Precipitados a esta lucha de ambiciones, lógicamente España quedaba en último lugar. No interesaba para nada la nación ni los intereses de los españoles. Como en la frase gabacha, el Estado eran aquellos hombres y, fuera de ellos nada tenía derecho a la atención ni a la vida.

Poco después del 14 de Abril del 31, empezó para los españoles el bienio más foso, terrible y desnacionalizado que pudieron esperar. Durante él, la república se resquebrajaba interna y externamente y se posibilitaban los más cruentos medios para afirmar la. El mismo español que había traído la República no sabía cómo deshacerse de ella. Fácil y denodado le hubiera resultado enfrentársela, pero todavía un íntimo peso de comodidad lo llevaba a pactar con quienes, dentro del régimen, le parecían menos perniciosos. Así vinieron las elecciones de Noviembre del 33, en que se lanzaba del Gobierno a un hombre de fama triste, pero sin que la euforia centrista padecida por la Patria pudiese evitar los sucesos de Octubre de 1934.

Aquí quedaba clara ya la desunión, la desatomización republicana. En la oposición, el socialismo, el anarquismo, el radical-socialismo y toda una

(Pasa a octava página).

# Actualidad burgalesa

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado el día 28, resultó premiado el número 813.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Nacimientos: Vicente Ojeda Díez, Marco Rojel Andrés, María de los Angeles González Peraita, Vicente Alzaga González, José María Cantero Rupérez, María Teresa Ruiz Fuente, María del Pilar Sedano López.

Defunciones: Josefa Miguel Abajo, de Burgos, 8 meses, Puebla 28.

### SERVICIO FARMACEUTICO.

Hoy permanecerán de guardia de día y noche, las farmacias de: Del Alamo, Vadillos, y Martín, Plaza de Prim.

Durante la semana permanecerán de guardia de dos a cuatro, García Antón, calle Vitoria; González Santos, Avenida Generalísimo, y Mijangos, Almirante Bonifaz.

Y de noche, González Iglesias, Sanz Pastor, y viuda de Barriocanal, Cid.

### GRATITUD.

Don Valeriano Villalain y familia expresan, desde estas columnas su profunda gratitud a cuantas personas asistieron al entierro de su padre don Antonio Villalain (q. e. p. d.) y a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma.

### NOMBRAMIENTO.

Ha sido nombrado portero tercero, con 4.000 pesetas anuales y destino en la Jefatura de Obras Públicas de Burgos, Silvano Hinojal Monedero.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Barómetro: A las siete de la mañana, 683,1; a las dos de la tarde, 687,6; a las siete de la tarde, 686,3.

Termómetro: Máxima a la sombra, 9,6; mínima, 3,4.

Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana NNE 2 Km.; a las dos de la tarde, WNW 6 Km.; a las siete de la tarde NNE 2 Km.

Recorrido: 150 Km. Lluvia inapreciable.

## CORONAS, CRUCES, RAMOS

PRECIOS ECONOMICOS  
PERFUMERIA FLORIDA  
Santa Clara 4 - Teléfono 2571

# RIFA BENEFICA

## en favor del Hospital de S. Juan

En combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 4 de Noviembre, se adjudicarán en esta Rifa benéfica los siguientes premios:

Primero.—Un comedor, un dormitorio y una sala al poseedor de la papeleta cuyo número sea igual al del primer premio del referido sorteo, valorados en 15.000 pesetas.

Segundo.—Una motocicleta, al idem del segundo, valorada en 8.000.

Tercero.—Un aparato de radio, al idem del tercero valorada en 4.000.

Para los poseedores de las papeletas cuyos números sean iguales a los de los cuatro primeros números que resulten agraciados con los premios de seis mil pesetas, y por el orden en que éstos aparezcan publicados en el anuncio del B. O. del Estado, correspondiente a dicho sorteo los siguientes:

Cuarto.—Una máquina de escribir, valorada en 2.650.

Quinto.—Una máquina de coser, valorada en 1.750.

Sexto.—Una bicicleta de señora, valorada en 850.

Séptimo.—Una bicicleta de caballero, valorada en 750.

Total de premios, 33.000 pesetas.

Todo el que quiera contribuir al mejor éxito de esta rifa benéfica a favor de los necesitados de la ciudad, debe apresurarse a adquirir los billetes en la Administración del Hospital de San Juan o en cualquier establecimiento de esta capital.

## Curso de formación para productoras organizado por la Sección Femenina de Aranda de Duero

El próximo día 3 de Noviembre dará comienzo en Aranda de Duero un curso de formación para cumplidoras del Servicio Social. Durante un tiempo de seis meses, dividido en dos grupos de tres meses cada uno, sesenta productoras pertenecientes a diferentes fábricas de la localidad, recibirán enseñanzas de Religión, nacional-sindicalismo y cultura general, primero, y en el segundo las propias del hogar, corte y confección, plancha, cocina y puericultura. De este modo la Sección Femenina va formando también en los pueblos, a la mujer española para su misión de madre y esposa cristiana.

# El obispo de Zamora en Burgos

## en favor del Hospital de S. Juan

Ayer en la mañana, de paso para Valladolid, estuvo en Burgos, saludando al Excmo. Sr. Obispo Vicario Capitular Dr. Lorente, el nuevo Obispo de Zamora Excmo. Sr. D. Jaime Font Andreu.

Le acompañan en su viaje, su hermano Rvdo. don Luis Font, el alcalde, jefe local del Movimiento y varios concejales de Vich y nuestro compañero en la Prensa, Rvdo. Villacia, como enviado especial del semanario "Ausona".

## Delegación de Hacienda

### Canje de inscripciones nominativas de Deuda Perpetua Interior al 4 por 100

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que el próximo día 2 de Noviembre den comienzo las operaciones de canje de inscripciones nominativas de Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior acordado por decreto de 7 de Julio último.

Serán objeto de canje las inscripciones emitidas a partir de 1.º de Enero de 1917 por los siguientes conceptos: ochenta por ciento de Propios, Beneficencia, Instrucción Pública, particulares y Colectividades inscribibles, Clero por permutación y Clero por rindemnización.

El canje se efectuará en las Delegaciones y Subdelegaciones de Hacienda por el orden de presentación de feribles, Clero por permutación y Clero por indemnización.

Meses de Noviembre y Diciembre.—Sólo se admitirán las inscripciones de capital superior a 12.000 pesetas, cuyos intereses se satisfacen por trimestres.

Meses de Enero y Febrero de 1945.—Inscripciones de capital comprendida entre seis y doce mil pesetas, cuyos intereses se hacen efectivos en 1.º de Abril y 1.º de Octubre.

Meses de Marzo y Abril.—Inscripciones de capital inferior a seis mil pesetas, cuyos intereses se satisfacen en un único vencimiento de 1.º de Octubre.

La Dirección General ha dictado, a tal efecto, unas detalladas instrucciones, en las que se complementan las precedentes disposiciones y que pueden ser examinadas en el tablón de anuncios de la Delegación de Hacienda.

"EL PALAS"  
Gran Salón de Baile  
Hoy, de 5:30 a 10

### ACADEMIA CERVANTES

Cultura general — Mecanografía  
Taquigrafía — Contabilidad  
Comercio — Magisterio

### ESMERADA PREPARACION

### ACADEMIA CERVANTES

Vitoria, 4 (Frente al Avenida)

## HOTEL LOS ANGELES, S. A.

Costanilla de los Angeles, 12  
El hotel más moderno de Madrid

100 habitaciones

100 cuartos de baño

Teléfono en todas las habitaciones

COCINA SELECTA

Inauguración hoy día 29 de Octubre

MADRID

## ARBOLES FRUTALES

VIVEROS DE

## José Seoanez

LA BAÑEZA (León)

Inmejorables variedades propias para clima frío y terreno pobre. Precios excelentes. La campaña de plantación empieza el próximo

NOVIEMBRE

Catálogos y propaganda gratis a quien los solicite

Representante para Burgos:

EUSEBIO PEREZ Pardo

Paseo de los Cubes 16 - Burgos

## Notas religiosas

# Fiesta de Cristo Rey

## Evangelio de este día según S. Juan

En aquel tiempo; Dijo Pilatos a Jesús: ¿Eres tú el rey de los judíos? Respondió Jesús: ¿Dices tú eso de ti mismo, o te lo han dicho otros de mí? Replicó Pilatos: ¿Acaso soy yo judío? Tu nación y los pontífices te han entregado a mí; ¿qué has hecho? Respondió Jesús: Mi reino no es de este mundo; si mi reino fuese de este mundo, mis gentes me hubieran defendido para que no cayese en manos de mis enemigos; mas mi reino no es de acá. Replicó Pilatos: ¿Luego tú eres Rey? Respondió Jesús: Así es como dices. Yo soy Rey. Yo para esto nací y para esto vine al mundo, para dar testimonio de la verdad; todo aquel que pertenece a la verdad escucha mi voz.

### REFLEXIONES

La Iglesia, que inicia el año litúrgico con el Adviento; preparación de la venida del Mesías, y celebró con alegría su nacimiento, y acompañó a los Magos en su adoración, y vestida de luto, contempló a Jesús muriendo en la Cruz, para, después, enajenada de júbilo, cantar el Alleluia de la Resurrección, y ensimismada contempló su Ascensión a los Cielos, y finalmente, su fundación con la venida del Espíritu Santo, parece que ha querido celebrar y conmemorar en una sola fiesta, compendio de todas

ellas, la gloria de su Divino Fundador y así estableció esta fiesta, en la que, con todo el afecto de nuestro corazón, proclamamos a Jesucristo Rey de Cielos y Tierra, Rey de nuestras almas y de nuestros corazones.

Y a la verdad que nada más justo, porque Jesús es Rey, por derecho de naturaleza, pues El es el Unigénito del Padre, irradiación de su gloria, Dios como El y por tanto dueño absoluto de Cielos y Tierra.

Es también Rey por derecho de herencia, pues a Jesús, por ser hijo de Dios y heredero de su gloria, le fué dicho: "Te daré todas las gentes por herencia y como posesión los confines todos de la tierra".

Lo es finalmente por derecho de conquista, porque, al subir voluntariamente a la Cruz para "atraerlo todo hacia sí", con su sangre redentora, adquirió un nuevo título sobre nosotros, libertándonos de la esclavitud del pecado y del demonio.

Y Jesucristo quiere reinar sobre nosotros y el mundo, bien o mal de su grado, ha de reconocer ese reinado o para confesar su misericordia o para proclamar su justicia.

Proclamemos, pues, a Jesucristo, Rey de nuestras almas y de nuestros corazones para que el derrame sobre nosotros los lesoros infinitos de su misericordia.

J. V.

### SANTOS DE HOY

Fiesta de Cristo Rey. Dominica XXII de Pentecostés. Ss. Maximiliano ob. y Eusebia mrs.

Misa con rito doble de 1.ª clase y color blanco, de Cristo Rey, 2.ª oración y evangelio último de la Dominica XXII Gloria, Credo y Prefacio propio.

### SANTOS DEL LUNES

Ss. Marcelo, Claudio y Julián, mrs., Gerardo y Germán obs. y Alonso Rodríguez S. J.

Misa, con rito simple y color verde, de la Dominica XII 2.ª oración A cunctis, 3.ª Fidei sumus, 4.ª a voluntad, 5.ª por la paz.

### SANTOS DEL MARTES

Vigilia de Todos los Santos. Ss. Urbano, Narciso y Quintín mrs.

Misa, con rito simple y color morado la Vigilia de Todos los Santos, 2.ª oración del Espíritu Santo, 3.ª por la Iglesia o por el Papa, 4.ª por la paz.

### CULTOS

Catedral: Misas rezadas desde las siete a once y media en la capilla del Sto. Cristo.

A las diez, horas menores, procesión y misa conventual en la que predicará el M. I. Sr. Magistral. A las once se expondrá el Smo. rezándose las letanías y acto de consagración al C. de Jesús, terminándose con la bendición y reversé. A las doce, misa en la nave mayor por los Cálidos con asistencia de las Autoridades.

SAN LORENZO.—Fiesta de Cristo

Rey. Por la tarde, a las siete, bendición de banderas de las señoras y jóvenes de A. C.

A las siete y media, solemne función eucarística en la que predicará el M. I. Sr. D. Félix Arrarás, dando la bendición con el Smo. el Excmo. señor Obispo Vicario Capitular.

GARMEN.—Fiesta de Cristo Rey. Por la mañana, a las nueve, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete y media, función eucarística predicando el R. P. Emeterio C. D.

SANTIAGO y SANTA AGUEDA.—Día 29. Por la tarde, a las siete, novena de ánimas.

AGUSTINAS DE SANTA DOROTEYA.—Día 29. Por la tarde, a las seis, cultos mensuales en honor de San José e la Montaña, predicando el M. I. Sr. D. Félix Arrarás.

## ACCION CATOLICA

### San Lorenzo el Real

Con motivo de la festividad de Cristo Rey, tendrá lugar hoy, domingo, a las siete de la tarde, una solemne función religiosa, con asistencia de las cuatro Ramas de Acción Católica Antes de dar comienzo los cultos, se procederá a la bendición de las banderas de la Asociación de los jóvenes y mujeres de dicho Centro parroquial. Por medio de estas columnas, se invita a todos los jóvenes de la ciudad, Asociaciones religiosas y feligreses a sumarse a dichos actos.

# HERNIADOS

El aparato PROPULSOR AUTOMATICO HERNIPLA para la contención de las hernias, eventraciones, estómago caído, riñón movable, se adapta al cuerpo sin producir la menor molestia, ejerce sus presiones sin tirantes bajo nalgas sino por medio del regulador automático que permite graduarla y fijarla en la dirección conveniente. VISITA en BURGOS, el día 30 en el Consultorio del Dr. Antonio Viejo Julián, c/ Espolón n.º 15. Notas: En Soria, el día 31, Dr. Carlos G. Cortés, c/ General Mola n.º 67, bajo su prescripción facultativa. Visita de 10 a 2 solamente. Construcción y Despacho GABINETE ORTOPEDICO HERNIPLA, Avda. José Antonio, 536, Barcelona. (Censura Sanitaria número 3.083).

### AMPLIFICADORES Y ALTAVOCES PARA BAILES

Todos los precios y potencias en

Radioindia - Cid, 16 Burgos

## SIEMENS RADIO VAQUERO

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA BURGOS Y PROVINCIA

## FABRICA DE LICORES

Especialidad en AGUARDIENTES DE ORUJO

ALHONDIGA, NUM, 27

Fábrica de Alcohol

QUINTANA DEL PIDIO

Fabricación propia de toda clase de cristales en extra-blanco y en color



Despacho inmediato de recetas de los Srs. Oculistas

# OPTICA INTERNACIONAL

Calle de VITORIA, 53, 1.º piso (Al lado de la farmacia Militar)

# BURGOS TEATROS

hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 28 de Octubre de 1914

En la sesión celebrada por la Diputación se acordó conceder pensiones de 1.500 pesetas cada una a don Teodoro Terradillos, don Laurentino Renes y doña Patrocinio Abajo Rojas, para continuar sus estudios de escultura, pintura y música, respectivamente.

Ha fallecido en esta población don Mariano Velasco, guarda de paños que fué del Excmo. Ayuntamiento durante muchos años.

Con gran éxito hizo anoche su debut en el Salón Parisiana la compañía de opereta española que dirigen don Pablo Conrado y don Emilio Blay, poniéndose en escena "Eva" y "La mujer mundana".

El capitán general señor Alfau, ha obsequiado hoy con una comida a las autoridades y representantes en Cortes.

## Comedias cómicas

Obras de las mejor cepa cómica se exhuman a diario por la excelente Compañía que actúa en el Principal.

Ya se nota en el bien acoplado conjunto el mucho tiempo que llevan trabajando juntos sus componentes en larga y fructífera temporada en Madrid ante el público de la típica barriada donde está enclavado Pavón, el cual quiere a estos artistas y actores como cosa propia.

Salen, pues, las comedias, de manera perfecta, y el público ríe de muy buena gana. Hoy, presenta un cartel verdaderamente divertido: a las cinco función especial para las familias, a precio reducido, "Lluvia de hijos" que anoche sostuvo al auditorio en constante carcajada. Y en las sesiones acotadas, "El gran tacafío", juguete cómico de Paso y Abati, del que la Compañía hace una verdadera creación.

Mañana, lunes, se repondrá la farsa melodramática de Torrado "Los hijos de la noche" y que lo mismo en el cine que en el teatro hace llorar y reír a un tiempo. Y, por último, el martes, el inmortal drama de Zorrilla, cuyos protagonistas serán la simpática María L. Gámez y Rafael Calvo, que tantos aplausos consiguió el pasado año en el mismo escenario encarnando el eterno don Juan.



# Brillantes actos organizados por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros para conmemorar el "Día del Ahorro"

El martes 31, a las 7 y media de la tarde, en el Salón-Teatro propiedad de la misma

Premios otorgados, donativos y subvenciones por valor de 94.397 pesetas

## TRADICIONAL CELEBRACION

Aun antes de que el Congreso Internacional del Ahorro, reunido en Milán en 1924 fijase el 31 de Octubre como fecha dedicada a fundir los afares de exaltación de aquella virtud en todos los pueblos de la tierra, la Caja del Círculo Católico, organizaba fiestas de carácter patriarcal y conmovedor, en las que, su Consejo de Gobierno, tendía la mano a los necesitados de la ciudad—Hospicio, Hospital de San Juan, Servicio doméstico y estudiantes y seminaristas pobres—en presencia de los imponentes, verdaderos realizadores de los beneficios que las Cajas dispensan, a quienes hablaba el cristiano lenguaje de la realización personal de la caridad, más elocuente que todas las exhortaciones de los oradores que intervenían.

Cuando se instituyó la Fiesta del Ahorro, siguió la Caja del Círculo Católico de Obreros celebrándola con unción y brillantez, persiguiendo siempre tres objetivos: la emulación de los impositores, la difusión del ahorro y la exteriorización de la labor social y educativa.

## PRIMORDIAL OBLIGACION DE LAS CAJAS

En el año 1933, aquellos tres fines que la nuestra como todas las Cajas

que ostentaban el nombre de benéficas, realizaban espontáneamente, adquirieron fuerza normativa por imperio del Estatuto del Ahorro, que señaló como deberes que imprimen carácter a dichas instituciones, el dedicar los productos a estimular a los imponentes y realizar obras sociales y benéficas.

De éstos, el primero viene a ser, de propaganda, expansión o captación. El segundo constituye la peculiar misión, el distintivo de nuestras entidades, por el cual el dinero llega a sus ventanillas buscando la seguridad sin mancharse de espíritu de lucro, se sublima en el interior de ellas y sale reproducido en frutos de caridad que van a caer en los medios humildes, allí donde existe una lástima o surge una necesidad.

## EL ACTO DEL MARTES

Este, es el único motivo de la existencia y actuación de las Cajas benéficas y en él se inspira la simpatía con que las ve el Estado y la razón de su privilegio y exenciones.

El acto con que la Caja de Ahorros y el Monte de Piedad aunarán su tradición benéfica con el simbolismo de la festividad del día, será el próximo martes a las siete y media de la tarde en el Salón-Teatro donde están

instaladas sus escuelas gratuitas, que son por sí solas, el más alto exponente de su apostolado social.

La apertura y cierre del acto estarán a cargo del director-gerente de la Caja y del presidente en cargos del Consejo, respectivamente.

En el tiempo comprendido entre ambas intervenciones se procederá a la distribución de premios y donativos y a la exposición de la cristiana labor de la Institución.

Las cantidades que en tales conceptos se emplean son, separadas por capítulos, las siguientes:

## 1.º ESTIMULO A LOS IMPOSITORES

a) Apertura de una libreta con cinco pesetas de imposición inicial a todos los varones que hayan contraído matrimonio en alguna parroquia de la localidad, desde el 31 de Octubre de 1943 al mismo día de 1944, que haran suya los contrayentes imponiendo en dicha Libreta otras cantidades y conservando durante dos años un saldo no inferior a quince pesetas.

b) Apertura de una Libreta con cinco pesetas a todos los nacidos el 31 de Octubre de 1943, en toda la provincia. Para hacer efectiva esta imposición hay que observar los mismos requisitos que se fijan en el párrafo anterior.

c) Diez bonificaciones de cinco pesetas a los niños y niñas de las Mutualidades escolares que han hecho imposiciones más frecuentes y regulares en 1943.

d) Diez bonificaciones de veinticinco pesetas a los maestros, directores de Colegios, Centros parroquiales y entidades católicas, que en el curso de los diez últimos años, hayan demostrado más constancia en la práctica y fomento del ahorro.

e) Cuatro bonificaciones de veinticinco pesetas a las cuatro sirvientas que más se han distinguido en la práctica del ahorro.

## 2.º OBRA ESPIRITUAL Y SOCIAL

a) Seis mil setecientas pesetas destinadas a Ejercicios Espirituales para la clase obrera (en particular para los ferroviarios de Miranda de Ebro), sostenimiento de conventos pobres y ayuda a los jubilados del Círculo Católico.

b) Dos premios de cien pesetas a los dos obreros declarados obreros modelo, en 1942 y 1943, que son precisamente pertenecientes al Círculo Católico y cuatro premios de cien pesetas a otros tantos jubilados de los más ancianos y más necesitados del Fondo de Jubilación, del mismo Círculo.

## 3.º OBRA CULTURAL

a) 72.000 pesetas para sostenimiento de escuelas gratuitas a más de 600 hijos de obreros.

b) 5.000 pesetas para ayuda al Seminario de Misiones Extranjeras.

c) 4.000 pesetas para becas de seminaristas necesitados.

d) 3.180 pesetas como subvención a la "Schola Cantorum".

e) 250 pesetas a la Catequesis diocesana.

f) Diez premios de nueve ptas.; 10 premios de 8 ptas.; 9 premios de 7 ptas.; 10 premios de 6 ptas. y 8 premios de 3 pesetas a los niños y niñas de las escuelas diurnas que más se han distinguido en el pasado curso escolar.

g) Dos premios de cien pesetas y otros dos de cincuenta a los cuatro mejores trabajos realizados con motivo del Concurso Literario de la Juventud Obrera Católica convocado como final del Círculo de Estudios Sociales de la misma, desarrollado durante el curso 1943-1944.

4.º OBRA BENEFICA

3.050 pesetas a diversos donativos para Asilos, Hospitales y Casas de Caridad.

## MONTE DE PIEDAD

El Monte de Piedad, por su parte realizará 55 rescates de prendas gratuitamente, por un importe de 666,50 pesetas.

Por lo tanto el total de premios donativos y subvenciones distribuidas por la Caja de Ahorros y por el Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos asciende a la cuantiosa suma de noventa y cuatro mil trescientas noventa y siete pesetas.

**ANISADOS FINOS**  
licores-coñacs  
**ANIS DEL CID**  
precios convenientes  
**V. DEL BARRIO**  
Alhóndiga 36 y Santander 53  
Teléfono 1716 - BURGOS

# LOS DEPORTES

## Partidos y árbitros para hoy

**El Zamora-G. mástica será juzgado por el señor Moreno Sánchez**

Madrid.— Los árbitros designados para actuar en los partidos de fútbol de hoy domingo, son los siguientes:

**PRIMERA DIVISION**  
Castellón-Real Oviedo, señor Ocaña.  
Sabadell-Granada, señor Goujensi.  
Real Murcia-Barcelona, señor González (Plácido).  
Real Gijón-Atlético Aviación, señor Tamarit.  
Real Madrid-Sevilla, señor Solá.  
R. D. Español-Atlético de Bilbao, señor Fombona.  
G. D. Coruña-Valencia, señor Álvarez Santullano.

**SEGUNDA DIVISION**  
Constancia-Couta, señor Pérez (Vioente).  
Baracaldo-Ferrol, señor Echarv.  
Real Betis Balompié-Xerez, señor Galende.  
Celta-Zaragoza, señor Rodríguez (Celestino).  
G. D. Leonesa-Real Sociedad, señor Escartín.  
Real Santander-Alcoyano, señor Iturralde.  
Hércules-Mallorca, señor Asensi.

**TERCERA DIVISION**  
Grupo tercero  
Mirandés-Alavés, señor Crespo  
Grupo sexto  
Béjar-Avila, señor Santos López.  
Salamanca - Valladolid, señor Melcón.  
Imperio-Palencia, señor Gascón.  
Atlético Zamora-Burgalesa, señor Moreno Sánchez (se jugará el día 1).  
Ferrovial-Segoviana, señor Álvarez Pérez.

## Un vistazo a la jornada

Con solo dos excepciones, Granada y Oviedo, en la primera división, vencieron todos aquellos que jugaban en sus campos. Hubo sus dificultades en algunos de ellos, lo que indica igualdad de fuerzas y que por ahora no ha surgido aún el auténtico campeón, que impone su clase, desde el principio.

El caso del pasado año, con un Valencia irresistible o el del Atlético de Bilbao en el anterior, no se repite ahora. Indudablemente, este club lleva una marcha bastante regular; pero no la precisa para dibujarle—por ahora—como probable e indiscutible vencedor. Pesa sobre él una derrota—la que el Castellón le infligió en San Mamés—que le resta dos valiosos puntos y que en un momento determinado pueden ser decisivos. Por ahora todo se reduce a una lucha cerrada y rotación de nombres en la cabeza de la clasificación. Todavía han de pasar bastantes jornadas hasta que un Club pueda con ciertas probabilidades y garantías pensar en el título.

El panorama para el domingo actual es muy interesante. Se repite el hecho de que viajan casi todos los históricos y esta "coincidencia" puede deparar cosas interesantes.

Por lo pronto tenemos de "viajeros" al Aviación, Atlético de Bilbao, Barcelona, Valencia, que donde quiera que vayan han de sembrar la inquietud. No tendría nada de sensacional que estos equipos lograran ver compensados sus desplazamientos con alguna victoria o empate.

De los restantes encuentros, los propietarios, aunque no sin grandes dificultades, es de esperar que se erijan en vencedores.

## Las carreras ciclistas de hoy HOY, EN ZATORRE

### De ellas saldrá el ganador del trofeo "Casa Vicá"

Hoy, domingo, celebrará el Club Ciclista Bungalés, tres carreras ciclistas sobre el circuito Paseo de la Isla-La Castellana, a las cuales darán comienzo a las diez de la mañana.

Las metas de salida y llegada estarán instaladas en el Paseo de la Castellana.

En las carreras intervendrán los tres grupos de corredores que participan en el torneo para adjudicación del Trofeo Casa Vicán. Todos estos grupos lo harán independientemente, alineándose en primer lugar los corredores infantiles a continuación los neófitos y en último lugar los ciclistas con licencia de la Unión Velocipédica Española. En esta carrera ha de quedar proclamado el campeón con derecho a la magnífica bicicleta "Orbea" que se disputa.

A continuación citamos los tres primeros corredores de cada uno de los grupos que poseen mejor puntuación para la adjudicación del Trofeo.

**Corredores infantiles** — Primero, Juan Carraseo, 40 puntos; segundo, Marcial Santos, 34, y tercero, Lvaristo Fuentes, 34.

**Corredores neófitos** — Primero, Dionisio Santaolaha, 38 puntos; segundo, Amando Vicario, 31 puntos, y tercero, Segundo Diez, 28.

**Corredores con licencia de la Unión Velocipédica Española** — Primero, Agustín Carraseo, 40 puntos; segundo, Cándido Ayala, 34, y tercero Teófilo Fuentes, 31.

## Un interesante partido de entrenamiento

Aprovecha la Gimnástica el improvisado descanso de la jornada de hoy para ofrecer a sus seguidores una exhibición de los valores con que cuenta nuestro primer Club y de aquellos nuevos elementos que quizá formen en el próximo partido frente al Zamora.

Quiere comprobar, con el aseo de la afición, la forma de los jugadores que han de formar la defensa, de un modo definitivo y para ello —y afirmar la potencialidad de las demás líneas— hace este partido, en el que el aplauso del público será el mejor espaldarazo para las ulteriores decisiones de la directiva.

Es, por tanto, muy interesante el partido de esta tarde. Y la afición acudirá a Zatorre con la misma o mayor expectación que si se tratara de un encuentro oficial.

Y es que esta tarde saltarán al terreno todos los que son y algunos de los que pueden ser.

¿No es interesante? Pues a las cuatro comienza el partido, para el que rigen precios realmente irrisorios, pero que contribuirán a hacer frente a no pocas necesidades del Club. Los aficionados ya saben qué es lo que deben hacer.

## ATENCION

Se vende chalet con jardín, muy céntrico, todas comodidades, llave en mano.  
Informes: Santocildes 1, 1.º, derecha.

**Oreja superior**  
Cubos y adaptadores de todas clases  
Tecnología usada y montada  
**JOAQUIN GONZALEZ**  
Alhóndiga, 21, 2.º planta - BURGOS

**MUEBLES DE OFICINA**  
RONDA, 4 **TALLERES**  
GENERALISIMO, 18 a 17

## COMPRA-VENTA

de chatarras de hierro y metales  
Gestiones de compra-venta de toda clase de artículos

**El Auxiliar Industrial**  
Santa Cruz 3 — Tel. 2435

**GALLIOL** CARA POLLOS SANOS  
EVITA ENFERMEDADES  
FACILITA LA MUDA  
AUMENTA LA PUESTA

**TAPIZADOS**  
**LARA**  
TELEFONO 1323

**PIENSO SUPERIOR**  
**PULPA-NARANJA**  
**CASA "RISVE"**  
General Mola 5 — Teléfono 1424

**¡AVICULTORES!**  
**¡GANADEROS!**  
Mayor producción consumiendo legítima

**Harina de Pescado**  
**RUVEL**  
Alimento para aves y ganado  
**JULIO RUIZ DE VELASCO**  
Avda. de José Antonio, 12, Bilbao  
Representante en Burgos:  
**ENRIQUE VILLA MATRES**  
Lam Calvo 34 1.º

### La parte meridional del istmo de Beveland ha sido ocupado por las tropas aliadas

#### LONDRES ANUNCIA EL DESMORONAMIENTO DE LAS DEFENSAS ALEMANAS AL S. O. DE HOLANDA

#### La carretera de Tilburgo-Breda cortada por los anglosajones

Cuartel general del Cuartel expedicionario aliado.—El comunicado oficial del día de hoy dice:

En Beveland del Sur, los aliados ocupan ahora la parte meridional del istmo hasta el canal que pasa al Oeste de Kruiningen. Ha sido reforzada y ensanchada nuestra cabeza de puente en la costa Sur de la península. Groede, en la bolsa del Escalda, está en nuestras manos y nos hallamos en la costa, al Noroeste de dicho pueblo.

Al Noreste del istmo de Beveland del Sur hemos tomado Bergen op Zoom. Al Norte de Eschen, nuestras unidades están a menos de 4 kilómetros de Roosendaal. En la carretera Amberes-Breda, hemos progresado hasta la región de Zundert. Nos hallamos en los arrabales orientales de Tilburgo y al Norte de la ciudad, nuestras tropas están en las cercanías de Loon op Zand. Hemos ganado terreno al Sur de Tilburgo y por el Oeste nuestras vanguardias han cortado la carretera Tilburgo-Breda. El enemigo ha sido expulsado de Hertogenbosch y hemos progresado algo en dirección Oeste. Hemos contenido el contraataque enemigo contra el flanco oriental del saliente holandés en las cercanías de Meijel, donde continúa la lucha actualmente.

El enemigo ha bombardeado ligeramente a nuestras tropas en la región de Aquisgrán y en la frontera germano-belga, al Este de Saint Vith.

#### COMUNICADO ALEMÁN

Gran Cuartel general del Fuhrer.—

### José Antonio y Franco

(Viene de primera página)

más que un Dictador, su obra hubiera sido seguramente importante, pero no resultaría permanente en el ancho panorama de la Historia. Franco encontró su destino en el destino truncado de José Antonio. Al fundar la Falange, José Antonio quiso descubrir la fórmula que ligara de nuevo los dos valores tradicionales del español: lo religioso y lo militar. En el amplio y exacto significado de las palabras, José Antonio murió una mañana en Alicante, dando el ejemplo de haber comprendido el significado de su ambición; sabía que detrás de él, quedaba España con la tierra abierta y la semilla germinando entre el heroísmo de sus juventudes y la capitania de un hombre: Franco. Y el Caudillo entendió la herencia. Levantó la bandera y condujo a los ejércitos hasta el triunfal desfile de la Victoria. Después, cumpliendo un último deber humano, pronunció, en la tumba de piedra de San Lorenzo de El Escorial las palabras que le ligaban definitivamente a la obra y al estilo del Fundador: "Que Dios te dé su eterno descanso y a nosotros nos lo niegue hasta que hayamos sabido ganar para España la cosecha que siembra tu muerte".

Ante cualquier héroe político de la Historia, ante cualquier conductor de hombres y de pueblos, Franco y José Antonio, tienen una cualidad común que les diferencia y les califica: su humanidad, su cordial humanidad. Son hombres que se mueven dentro de las virtudes de su pueblo: lealtad, sencillez, valor, religiosidad. Por eso han podido calar hondo sus palabras y por eso su presencia tenía y tiene valor auténtico de bandera.

Franco continúa para España la obra iniciada por José Antonio. Su doctrina, que es la doctrina de España, se perfila cada jornada con la precisión de la obra perfecta. La Historia, valorará, estoy seguro, esta perfecta identidad en la fe y en el esfuerzo; esta lealtad en el mando y en la empresa que ha estado por encima del trágico avatar de la

El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

Los encarnizados combates en Holanda se han extendido a todo el sector del frente comprendido entre la desembocadura del Escalda y la zona de Hertogenbosch (Bois le Duc). La lucha es particularmente encarnizada en el sector de Bergen op Zoom, donde numerosos ataques enemigos, secundados por importantes fuerzas blindadas, han sido rechazados. Más al Este, hemos perdido la ciudad de Tilburgo, después de dura lucha. El enemigo ha sufrido pérdidas muy elevadas en el curso de sus vanos ataques en el sector de Hertogenbosch.

Al Oeste de Saint Die nuestras tropas impidieron que el adversario abriera la brecha deseada a través del bosque de la Montagne hacia el valle del Meurthe. Más al Sur, ha sido cerrada en un contraataque una brecha abierta en nuestro frente en la zona de Bruyères.

#### EN EL SURESTE DE HOLANDA SE HA DESMORONADO LA LINEA DEFENSIVA ALEMANA

Londres.—Se ha desmoronado la línea defensiva alemana en el Suroeste de Holanda, según comunica el enviado especial de la Agencia Reuter cerca del primer ejército canadiense.

El asalto del primer ejército del general Crear y del II ejército del general Dempsey, asalto que no ha sido contenido, empuja en estos momentos a 40.000 soldados alemanes hacia el bajo Rhin. En todas partes se retiran las unidades germanas que componen el XIV ejército del Reich y es posible que lo hagan en dirección al gran puente que cruza el Rhin en Moerdijk o hacia los numerosos "ferry-boat" que atraviesan dicho río en Ilmestad.

Alrededor del Escalda—sigue diciendo el mismo enviado especial—los canadienses hacen buenos progresos. Al Sur del Escalda, en la bolsa que se desmorona rápidamente, las tropas aliadas se hallan a poco más de un kilómetro de Cadzand y avanzan por la costa, en tanto que otra formación canadiense avanza por el Sureste.

#### LOS ALEMANES HAN RECONQUISTADO MEIJEL

Londres.—Los alemanes han reconquistado la ciudad de Meijel, situada a 20 kilómetros al Este de Venlo, en el curso de su contraataque en el flanco oriental del saliente holandés según comunica el enviado especial de la Agencia Reuter cerca del Cuartel general del XXI grupo de ejércitos.

Los británicos—añade—han efectuado más progresos al Oeste de Hertogenbosch y luchan, asimismo, cerca de Loon op Zand.—Efe.

#### LA CABEZA DE PUENTE DEL SUR DE BEVELAND TIENE UNA PROFUNDIDAD DE DOS KILOMETROS

Berlín.—La cabeza de puente que el adversario desembarcado ha formado al Sur de Beveland, tiene una pro-

### CHURCHILL felicita a Roosevelt por la victoria naval de Filipinas

Londres.—El primer ministro británico, Winston Churchill, ha enviado al presidente Roosevelt, un mensaje que dice:

"Sirvase aceptar mi más sincera felicitación y la del Gobierno de Su Majestad por la brillante y grandiosa victoria lograda por las fuerzas navales y aéreas de los Estados Unidos sobre los japoneses en las duras batallas recientemente libradas. Nos complace extraordinariamente el que una flotilla de cruceros australianos haya tenido el honor de tomar parte en tan memorable acontecimiento".—Efe.

fundidad de unos dos kilómetros, según anuncia un corresponsal de la Agencia D. N. E.

Añade que el punto de desembarco está situado en la parte occidental del gran recodo del Escalda al Sur de Hoedekens Kerke, sin que de momento se pueda calcular el número de tropas desembarcadas, que han sido inmediatamente atacadas por las formaciones alemanas.

Por otra parte—agrega—la tentativa de desembarco realizada un poco más al Este, fué rechazada y de las 60 unidades de desembarco que tomaron parte, 15 fueron hundidas.

### EL CONGRESO REGIONAL DE GALICIA

#### Ayer celebró sesión plenaria discutiéndose importantes ponencias

Santiago de Compostela.—Se ha celebrado hoy en la Universidad la segunda sesión plenaria del Congreso agrícola regional.

La mesa fué presidida por el subsecretario de Agricultura, a quien acompañaban el comisario de recursos de la zona Norte, el catedrático señor Iglesias, por la Universidad, el presidente de la Diputación de Lugo, el gobernador civil de Orense, el alcalde de Santiago, el delegado sindical de Lugo, el jefe de la sección agronómica de la misma provincia y los cuatro directores generales del Ministerio de Agricultura.

Abierta la sesión, intervino en primer lugar el ponente regional del tema "Plan de mejora del ganado porcino".

A continuación, intervino el ponente regional de "Plagas del campo", don Pedro Urquijo Landaluce, que procedió a dar lectura a las conclusiones del tema después de exponer sucintamente la forma en que se han desarrollado los trabajos. A este propósito, dijo que las conclusiones provisionales son modestas y serían modestas otras que se aprobaran si se tiene en cuenta que, según los cálculos, se pierden anualmente en Galicia más de doscientos millones de pesetas sólo por unas cuantas plagas y enfermedades de los cultivos. Son también cientos de millones los que se salvan con los oportunos tratamientos, pero lo que interesa es salvar la enorme riqueza de cientos de millones de que seguramente alcanza lo que se pierde al año en Galicia por este concepto.

Informaron a continuación los ponentes regionales del tema "Construcciones rurales" señores Solé y Gutiérrez del Arroyo.

La Comisión encargada del estudio del problema vitivinícola se reunió por la mañana en la Caja de Ahorros y prosiguió por la tarde sus tareas en el paraninfo de la Universidad.

### Ha sido firmado el armisticio entre Bulgaria y los aliados

Londres.—El armisticio entre Bulgaria y los aliados ha sido firmado en nombre de éstos por el teniente general Gammel, en representación del Cuartel general aliado en el Mediterráneo, y por el mariscal Tolbutin, en representación de la U.R.S.S.

Este armisticio permitirá al Gobierno establecer relaciones entre Bulgaria y los pueblos de las naciones unidas e inaugurará una política de cooperación con esas naciones.—Efe.

TINTA Pelikan

### Reunión del Patronato Nacional Antituberculoso

#### Se acordó la construcción de tres nuevos sanatorios

Madrid.—El Patronato Nacional Antituberculoso, se ha reunido bajo la presidencia del ministro de la Gobernación. Se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Organizar las consultas de tuberculosis osteoarticulares en los dispensarios de los suburbios de Madrid; la forma de ingreso de enfermos en los sanatorios marítimos; proyectos de contrata de camas de sanatorios con organismos diversos; instalación de calefacción en el sanatorio "Martínez Anido", de Salamanca; propuesta de destinos de directores de sanatorios de todos los Centros de España, y adjudicación de las obras para la construcción de los siguientes sanatorios: uno en Logroño, otro de cuatrocientas camas en Soria y otro de la misma capacidad, en Granada. El presupuesto de este último, se eleva a pesetas 7.090.000.—Cifra.

Bajo la presidencia del director general de Ganadería, se reunió también por la tarde, por segunda vez, la Comisión encargada del problema "Mejora del rendimiento económico de la avicultura".

Al terminar esta reunión y bajo la presidencia del representante del Servicio nacional del Trigo, se reunió la Comisión encargada del estudio de "Seguros del ganado".

En relación con el Congreso agrícola de Galicia el jefe comarcal del Movimiento de Santiago de Compostela convocó una interesante reunión de fuerzas vivas, a la que concurrieron destacadas personalidades.

### Unidad falangista y desatomización republicana

(Viene de quinta página)

secuela de partidos antinaconales trahaban contra el Estado y el Estado les hacía concesiones mientras trataba de cegar los focos de eruenta rebelión. En este momento mismo la Falange, surgida como único modo eficiente de liberar a la Patria, en el acto fundación de Octubre de 1933, celebraba su primer Consejo Nacional. Cuando España aparecía como inmenso panorama de desunión, la Falange surgía propugnando unidad. Por identidad de metas, bajo el mandato de José Antonio Primo de Rivera, quedaban unidas las J.O.N.S. y el grupo de "La conquista del Estado", con la Falange española. José Antonio, Ramiro Ledesma y Julio Ruiz de Alda formaban el primer triunvirato falangista.

Postulando unidad, la Falange siguió recta en su camino en tanto la orgía republicana se consumía en sí propia. Los "hombres de orden" que pactaron con el republicanismo salían del Poder en el año 35, soñando, liosos, volver a él reafirmados. Las elecciones de Febrero del 36 demostraron que los enemigos de España estaban demasiado fuertes en sus propósitos para permitir más distracciones republicanas. La República soñada por los votantes de unas elecciones municipales era ya una entelequia más. Desorganizada, sin unidad de miras ni de hombres, no constituyó más que un baldón para los que la trajeron o la protagonizaron en algunos de sus momentos.

Más firme que nunca en sus puestos de lucha, a la Falange se la quiso desunir, pero el esfuerzo resultó vano. Ni poniéndola fuera de la ley, ni con la falaz táctica del atentado personal, del proceso o encarcelamiento, los falangistas de la primera hora dejaron de estar unidos, aglutinados a un fin de heroica española, bajo el mandato de José Antonio. Encarcelado el jefe, la Falange siguió recibiendo sus órdenes, trabajando en heroica lucha, en la que la sangre

Madrid.—En la Escuela de Arte de Educación y Descanso, se ha clausurado esta tarde el primer Consejo nacional de la Obra sindical de Educación y Descanso, bajo la presidencia del vicesecretario de Obras sociales, camarada Sanz Orrio.

El secretario nacional dió lectura a las conclusiones y seguidamente, fué condecorado por el camarada Sanz Orrio, el jefe provincial de la Obra de Lérida, camarada Lauset, a quien impuso la medalla de plaza de la Organización.

Después pronunció un discurso el vicesecretario de Obras Sociales. Alentó a todos a desarrollar con entusiasmo las consignas del mando para el mejor servicio de España y destacó que la labor más importante a realizar el año próximo por la Obra ha de ser la referente a Albergues, Residencias, Hogares y Grupos de empresa. Al final se cantó el "Cara al Sol" y el camarada Sanz Orrio dió los gritos de ritual.—Cifra.

### LA PENICILINA para combatir la pulmonía y las bronquiectasias

Nueva York.—El doctor Varhoa Bryson, de Hospital de Cold Spring Harbor (Nueva York), declara que se está experimentando actualmente con las instalaciones de penicilina para combatir la pulmonía y las bronquiectasias, confirma un corresponsal de la Prensa combinada americana. El objeto del nuevo tratamiento es llevar la penicilina al lugar mismo de la infección.

El enfermo inhala la penicilina mezclada con aire comprimido, con la dosis fragmentada en 25.000 a 254.000 partículas. De este modo se puede hacer que llegue a las zonas de los tejidos fibrosos, que son característica de las infecciones pulmonares crónicas. El primer paciente sometido a este tratamiento fué un soldado de Marina cuya infección pulmonar había afectado al cerebro. La penicilina disminuyó la infección lo suficiente para permitir una resección pulmonar: altamente satisfactoria. Añadió el doctor Bryson, que algunos remedios eficaces para la lucha contra la tuberculosis, como la promina, pueden ser administrados por el mismo procedimiento.—Efe.

propia no se regateaba por el total rescate de España.

Así, cuando de la segunda república española no quedaba más que la mentira del nombre y los hombres del comunismo luchaban contra la Patria en última etapa de aniquilamiento la Falange tuvo unidad, fuerza y eficiencia para, ausente el jefe, con Franco como capitán de las Jóvenes Bandas, volvernos al auténtico ser de la Patria.

A la España Una, Grande y Libre por que murió José Antonio.

### Actividad en los astilleros ferrolanos

El Ferrol del Caudillo.—Con intensa actividad se trabaja en los astilleros ferrolanos en la construcción de otros cuatro cañoneros, que llevarán los gloriosos nombres de "Magallanes", "Pinzón", "Sarmiento de Gamboa" y "Legazpi", todos ellos de igual tipo y con desplazamiento de mil setecientas diez toneladas.

Estarán armados de diez cañones de ciento cinco milímetros; cuatro de montajes dobles, de treinta y siete estibados; seis ametralladoras, de veinte; cuatro lanzacargas de profundidad y treinta minas.

### VISITA A LOS ASTILLEROS DONDE VAN A CONSTRUIRSE LOS ASTILLEROS SEVILLANOS

Sevilla.—Los representantes del Consejo del Instituto Nacional de Industrias y Construcciones Aeronáuticas, Navales y Marítimas, han visitado los terrenos en que serán construidos los astilleros y varias factorías por diversas industrias sevillanas. La visita fué muy detenida.

Los terrenos, elegidos en la margen derecha del Guadalquivir por la parte de Triana, son muy apropiados para el desarrollo de las construcciones navales que allí se proyectan en Sevilla. Acompañaron a los visitantes los elementos directores de la Junta de obras del puerto, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento y el presidente de la Diputación.